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El Centro de Estudios Estratégicos para el Desarrollo 
(CEED) y su Unidad de Estudios de Opinión, Actitudes y 
Valores de la Universidad de Guadalajara, presentan 
los resultados de sus proyectos de investigación 
realizados entre los años 2019 a 2023. Se trata de una 
primera entrega, con la intención de que en lo sucesivo 
se convierta en un anuario.

La finalidad de esta publicación es poner a disposición 
una fuente de primera mano de gran utilidad para 
la generación de conocimiento, ya que contiene 
información detallada y relevante sobre diversas 
problemáticas sociales del estado de Jalisco. 

Los ejes temáticos que componen la estructura de este 
compilado son: Educación, Salud, Seguridad, Gobierno 
y Uso del Internet.

Este acervo electrónico forma parte de un compilado 
cuantitativo compuesto por 20 encuestas que, en su 
conjunto reúnen aproximadamente 550 preguntas de 
opción múltiple, de escala de Likert, de preferencia, 
satisfacción y opinión así como más de 3000 resultados. 
Si bien los resultados obtenidos son un recurso 
informativo presentado en forma de datos estadísticos 
y resultados porcentuales, los datos que se exponen 
han sido complementados y enriquecidos en otros 
estudios con diferentes metodologías de obtención 
de información como la encuesta, la observación, 
el análisis de contenido cuantitativo y las pruebas 
estandarizadas. 

Además, se han utilizado varias técnicas de 
levantamiento de datos como las entrevistas en 
domicilio, telefónicas, en sitio, online, virtuales, así como 
sesiones de grupo o sala Gessell. 

PRESENTACIÓN
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Las muestras se han basado en marcos representativos 
bien definidos y pertinentes (Estudios de Opinión, 
Actitudes y Valores | Centro de Estudios Estratégicos 
Para el Desarrollo, s. f.). En este sentido, por el tamaño 
de las muestras empleadas y la elección del universo 
empírico, la información expuesta aquí representa la 
opinión, actitudes y percepciones de una gran parte de 
la comunidad universitaria, empleadores y empleados 
de la función pública y la población jalisciense sobre 
las acciones de interés común y relevantes para la 
agenda pública. 

Las encuestas que fueron realizadas para los presentes 
estudios son de una rica variedad ya que se emplearon 
instrumentos de comparación, seguimiento, 
satisfacción y evaluación del desempeño.

Por su complejidad, estos estudios tienen el alcance de 
medir impactos, prospectar o pronosticar elecciones 
políticas o hábitos de consumo, retroalimentar a 
quienes crean productos y servicios dentro de los 
gobiernos o las empresas privadas. Asimismo, en el 
corto plazo, los resultados de estas encuestas pueden 
ser útiles para la planificación de las fases iniciales del 
ciclo de las políticas públicas locales. Adicionalmente, 
estos estudios permitirán tomar decisiones informadas.

Asimismo, a la luz del tiempo, este compendio podrá ser 
consultado como un documento histórico, ya que los 
subapartados que lo conforman dan respuesta a las 
inquietudes e intereses que surgen en un contexto social 
determinado, lo mismo que reflejan la mentalidad de 
la sociedad tapatía y sintetizan el pensamiento de una 

época. Por estas razones, estos estudios proporcionan 
una visión general de los cambios y acontecimientos 
que han definido el último lustro. 

A través de este compilado, el usuario podrá conocer 
la opinión sobre momentos claves en la historia de 
la máxima casa de estudios del Centro Occidente, 
del Estado de Jalisco y del México contemporáneo. 
Recordemos que la mayoría de estas encuestas se 
realizaron en un momento coyuntural para nuestro país, 
pues el levantamiento de las encuestas fue realizado 
a un par de meses después de que Andrés Manuel 
López Obrador asumiera su cargo como Presidente 
de la República en diciembre del 2018, marcando un 
cambio significativo en el panorama político del país. 
En este sentido, estos estudios se articulan dentro 
de la alternancia política definida por los retos, crisis 
y restructuración institucional emprendida por un 
partido de reciente creación como MORENA. 

Igualmente, estos estudios retratan el clima social 
y político de los primeros años del rectorado del Dr. 
Ricardo Villanueva Lomelí, quien asumió su cargo 
en el 2019, mismo año en el que se presenta el Plan 
de Desarrollo Institucional 2019-2025, Visión 2030, 
“Tradición y Cambio”. 

La realización de estos estudios se contextualiza 
en la planeación de apertura de nuevos Centros 
Universitarios Regionales y Temáticos dentro del Área 
Metropolitana de Guadalajara para ampliar la Red 
Universitaria de Jalisco y acercar la educación superior 
a todos sus pobladores.
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INTRODUCCIÓN 
El eje de salud se compone de cinco estudios. El primero 
es sobre el nivel de conocimiento sobre la pandemia de 
COVID-19 en Jalisco y los resultados sobre la evaluación 
y el desempeño de las autoridades ante la emergencia 
sanitaria dentro de las primeras semanas de su impacto 
en México y el estado de Jalisco. Este estudio se realizó 
en marzo del 2020. El segundo estudio es un seguimiento 
de la crisis sanitaria desencadenada por la pandemia 
de coronavirus.  La encuesta se realizó en octubre de 
2020. El tercer estudio se realizó en septiembre del 
2021, éste presenta los resultados sobre el proceso de 
vacunación en Jalisco. El cuarto estudio, corresponde 
al Bienestar Subjetivo en el Área Metropolitana de 
Guadalajara, realizado en febrero del 2022. 

Finalmente, el quinto estudio expone los resultados de 
la encuesta universitaria sobre menstruación realizada 
en mayo del 2023, correspondiente a la campaña 

“Fluye con seguridad”. Esta encuesta fue realizada por 
el CEED, la Federación Estudiantil Universitaria (FEU) y 
el Centro de Estudios de Género de la Universidad de 
Guadalajara.

En la primera encuesta se reconoce a la pandemia de 
COVID-19 como el segundo problema más importante 
que enfrentó México en el año 2020 después de la 
economía. En esta encuesta también se dan a conocer 
las nociones acerca de la definición de la enfermedad, 
el conocimiento sobre las diversas formas de contagio, 
los síntomas, las formas de prevención, el interés 
sobre la enfermedad, las preferencias en cuanto a las 
fuentes de información del virus y la confiabilidad de la 
comunicación social sobre el virus SARS-CoV-2. 

Respecto a la evaluación del desempeño de las 
autoridades frente a esta catástrofe mundial, el usuario 
encontrará las calificaciones que los ciudadanos le 
otorgaron a la actuación de los tres niveles de gobierno 
del país. Allí se evaluó la responsabilidad, la prudencia, 
la transparencia, lo oportunidad, la seriedad del tema, 
entre otros indicadores. De esta manera, el estudio 
es un instrumento que pone bajo lupa las decisiones 
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emprendidas por las autoridades federales y estatales. 
Por último, allí se presenta el perfil demográfico de los 
encuestados. 

En los resultados de la encuesta de vacunación se 
encontrarán las marcas de las vacunas más usadas, 
el esquema de vacunación, los rangos de fechas en 
las que se suministraron las vacunas, el lugar en donde 
la mayoría de los ciudadanos jaliscienses se vacunó, 
el motivo, el tipo de trámite y el registro que se realizó 
para la obtención de la dosis, la calidad en el servicio 
de vacunación y las fuentes de información sobre los 
procesos de vacunación. 

Asimismo, en este estudio se encuentra el resultado de 
la población vacunada. Entre la población no vacunada 
interesó preguntar las razones para no hacerlo, el 
aspecto que aumentaría la disposición a ser vacunado 
y lo referente a los medios de información que como 
consecuencia tendría una mejor y mayor concientización 
sobre la prevención de la transmisión del virus. 

Otro de los resultados desplegados en este estudio 
responde a la viabilidad del regreso a clases y las 
diversas estrategias contra la pandemia. Después de 
un año de contingencia sanitaria, este estudio también 
reúne la calificación y el porcentaje de aprobación 
del desempeño de las autoridades frente a la gestión 
sanitaria, así como la participación de la Universidad 
de Guadalajara en esta crisis.

El estudio de Bienestar Subjetivo, cuya muestra se dirigió 
a las mujeres y hombres de 18 años o más residentes 
del Área Metropolitana de Guadalajara (AMG), se 

basó en las dimensiones del Bienestar Subjetivo, 
el Bienestar Psicológico, los aspectos afectivos del 
Bienestar subjetivo y el “Estilo de vida”.  De manera que, 
se consideraron los planos hedónicos o placenteros y 
eudaimónicos o funcionales del bienestar.  

Por la propia naturaleza del estudio, las escalas que se 
utilizaron fueron: la escala de Bienestar Subjetivo (EBS-
20), la escala de Bienestar Psicológico de Ryff, Aspecto 
Afectivo del Bienestar Subjetivo y la escala conocida 
como “FANTASTIC”. 

En esta encuesta, específicamente los resultados 
obtenidos se presentaron a través de estadísticos, 
descriptivos, frecuencias, porcentajes y resultados por 
sexo y edad.

De la encuesta de Bienestar Subjetivo se destacó el 
elemento de la satisfacción con la vida. El Bienestar 
Psicológico fue más generoso al proporcionar más 
variables, pues presenta los resultados de elementos 
como la autoaceptación, las relaciones positivas, la 
autonomía, el dominio del entorno, el crecimiento 
personal y el propósito en la vida. La tercera dimensión 
se conforma de elementos emocionales como la 
alegría, la ansiedad el amor, entre otros. Si bien las 
emociones positivas son predominantes en cada sexo, 
las mujeres perciben con mayor frecuencia e intensidad 
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tanto las emociones positivas como negativas. Otro 
aspecto para destacar es que las emociones positivas 
responden a la escolaridad, rompiendo con la creencia 
generalizada de que los aspectos económicos se 
traducen en emociones positivas.   

En cuanto al estilo de vida, se presentan elementos 
sociales, entre éstos la familia y los amigos; los 
culturales compuestos por la actividad física y 
recreativa; los nutricionales como los hábitos de 
consumo de azucares, alcohol o tabaco; los personales 
asociados con la ansiedad y la depresión, y finalmente 
los profesionales como el ámbito laboral. 

La última encuesta tiene como universo de estudio a 
las mujeres y personas menstruantes que estudian 
en la Universidad de Guadalajara. En la encuesta 
se exploran los aspectos fisiológicos en torno a la 
menstruación como la edad en la que se comenzó a 
menstruar, la duración del ciclo menstrual, los síntomas 
más frecuentes, los padecimientos, las medidas más 
utilizadas para aliviar el síntoma y/o las molestias, 
entre otros aspectos. 
Un subtema de esta encuesta fue sobre las visitas 
ginecológicas. Allí se cuestiona sobre la edad de este 
primer encuentro, los motivos que han propiciado una 
visita o la ausencia de éstas, los elementos que suplen 
una consulta ginecológica, las características que 
debería tener la atención de una consulta, los motivos 
por los que se acude a los especialistas en esta materia 
y las experiencias más frecuentes de esta visita. 
Las preguntas que se desarrollan en este apartado 
también abordan el nivel de conocimiento que se tiene 

sobre la menstruación y los medios por los cuales se 
accede a este conocimiento.  
Otra área de interés dentro de este estudio es 
la sexualidad. Es importante mencionar que el 
conocimiento de la sexualidad y de la menstruación 
tiene una alta relación con el conocimiento que se tiene 
sobre los métodos anticonceptivos. En este apartado 
también se encontrará información pormenorizada 
sobre las infecciones de transmisión sexual, los 
métodos de prevención de estas infecciones y las del 
embarazo, las pruebas que se prefieren para realizarse 
estudios ginecológicos y los motivos por los cuales las 
mujeres y personas menstruantes no se realizan las 
pruebas correspondientes. 
Una sección adicional de este cuestionario es sobre la 
infraestructura y los servicios de salud, destacando las 
condiciones del equipamiento de los sanitarios en los 
espacios escolares y el entorno del hogar. 
Otro apartado de esta encuesta es sobre los métodos 
de gestión menstrual como los productos que se 
utilizan, quién los compra, la cantidad de uso, etc. 
La gestión menstrual guarda una estrecha relación 
con el tema de la pobreza menstrual como la falta 
de recursos económicos para comprar productos 
de higiene personal. El último apartado trata de los 
aspectos socioculturales. Las preguntas realizadas 
en esta dimensión abordan los saberes comunes, lo 
que se siente, las experiencias y vivencias en torno a la 
menstruación.
Finalmente, estos estudios son el fruto de los esfuerzos 
de la Unidad de Estudios de Opinión, Actitudes y Valores 
y del CEED por generar información cuantificable, 
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medible y representativa con alto grado de cientificidad 
y rigor metodológico ya que, detrás de la creación 
de estos estudios, está el trabajo de especialistas, 
expertos y profesionales pertenecientes a los campos 
y áreas de la Comunicación, el Mercado y las Ciencias 
Sociales.
Asimismo, cada estudio ha tenido la supervisión in situ 
y la validación del 100% y ha sido corroborada por el 
equipo en trabajo de gabinete. Por estas razones, los 
resultados aquí vertidos poseen el 95% de confiabilidad 
(Estudios de Opinión, Actitudes y Valores | Centro de 
Estudios Estratégicos Para el Desarrollo, s. f.).



01
MARZO, 2020.  
NIVEL DE CONOCIMIENTO SOBRE 
LA PANDEMIA DEL COVID-19 DE LOS 
CIUDADANOS DEL ESTADO DE JALISCO 
Y EVALUACIÓN DEL DESEMPEÑO DE LAS 
AUTORIDADES ANTE SU PRESENCIA EN 
EL ESTADO



1.1 VITRINA METODOLÓGICA



14 SALUD | 2019-2023

Universo de estudio: Población mayor de 18 años que radica en el Estado 
de Jalisco y que en su domicilio cuenta con servicio 

telefónico. 

Técnica de muestreo: Muestreo Aleatorio Estratificado. 

Tamaño de muestra: 400 casos. 

Puntos muestrales: 28 municipios (ciudades o localidades).

Confiabilidad estadística: 95%

Grado de error estadístico: +/- 4.8%

Técnica de levantamiento de campo: Entrevista telefónica.

Instrumento de recolección de datos: Cuestionario estructurado con 20 preguntas.

Tasa de rechazo a contestar la encuesta: 52.4%

Fecha de aplicación: Del 18 al 20 de marzo de 2020.

1.1 Vitrina metodológica 



1.2 NIVEL DE CONOCIMIENTO 
Y FUENTES DE INFORMACIÓN
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Principales problemas que enfrenta México
Ciudadanía del Estado de Jalisco

Problema Primera 
mención 

Segunda 
mención 

Tercera 
mención 

Sumatoria de 
menciones

Economía 21.5% 22.4% 15.0% 58.9%

El coronavirus (COVID-19) 29.7% 5.6% 4.6% 39.9%

El sistema de salud 
(cobertura, calidad en la prestación del servicio, 

instalaciones, medicamentos)
5.1% 18.3% 12.8% 36.2%

Inseguridad 13.6% 8.5% 11.2% 33.3%

La educación
(la falta de escuelas, la calidad de los servicios 

educativos)
1.9% 4.0% 6.6% 12.5%

El desempleo 2.2% 4.9% 5.0% 12.2%

La forma de gobierno 4.0% 1.3% 6.4% 11.7%

La pobreza 4.4% 3.8% 2.6% 10.8%

Los homicidios dolosos (intencional), secuestros, 
extorsiones, fraudes o robos con violencia 1.7% 6.2% 2.5% 10.5%

La corrupción 3.2% 2.1% 3.7% 8.9%

Cuadro 1 de 3PREGUNTA ABIERTA
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Problema Primera 
mención 

Segunda 
mención 

Tercera 
mención 

Sumatoria de 
menciones 

Delincuencia 5.1% 2.8% 0.8% 8.7%

Crimen organizado y narcotráfico 2.5% 4.1% 1.5% 8.2%

Falta de sensibilidad social 3.5% 2.0% 5.6%

La impunidad 1.0% 2.7% 1.4% 5.2%

La desaparición de personas 0.5% 1.2% 3.1% 4.8%

Los feminicidios
(violencia contra las mujeres) 1.5% 2.6% 4.1%

Los bajos salarios 0.5% 0.6% 3.0% 4.1%

Falta de medidas de prevención 2.3% 1.3% 3.7%

Infraestructura vial, urbana y obra pública
(calles y banquetas en mal estado, falta de 

ciclovías, puentes peatonales, etc.)
1.8% 0.7% 2.5%

La falta de servicios públicos 
(alumbrado público, recolección de basura, agua 

potable y drenaje)
0.6% 0.9% 0.9% 2.4%

Cuadro 2 de 3

Principales problemas que enfrenta México
Ciudadanía del Estado de Jalisco

PREGUNTA ABIERTA
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Problema Primera 
mención 

Segunda 
mención 

Tercera 
mención 

Sumatoria de 
menciones 

Falta de conciencia social 2.4% 2.4%

El aumento de los precios 
(inflación) 1.2% 0.3% 1.5%

Pandillerismo, vandalismo y drogadicción 0.2% 1.3% 1.5%

Contaminación ambiental 1.4% 1.4%

Inmigración 1.0% 1.0%

Los robos sin violencia, riñas, amenazas, daño a la 
propiedad ajena u homicidios culposos 

(no intencional)
0.2% 0.2%

Cuadro 3 de 3

PREGUNTA ABIERTA

El 0.7% no realizó ninguna mención.
El 1.1% no realizó una segunda mención.
El 6.1% no realizó una tercera mención.

Principales problemas que enfrenta México
Ciudadanía del Estado de Jalisco
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Palabras que relaciona con el coronavirus o el COVID-19
Ciudadanía del Estado de Jalisco

Palabra Primera 
mención 

Segunda 
mención 

Tercera 
mención 

Sumatoria de 
menciones 

Enfermedad 19.5% 6.6% 3.5% 29.5%

Pánico o miedo 11.0% 5.9% 7.9% 24.9%

Tos o gripa 11.3% 7.7% 5.0% 23.9%

Pandemia 7.4% 8.8% 4.8% 21.0%

Fiebre 6.5% 9.3% 2.7% 18.5%

Cuarentena 3.3% 5.3% 8.8% 17.4%

Prevención 2.2% 3.9% 11.0% 17.1%

Propagación de virus o contagio 6.1% 5.6% 4.4% 16.0%

Mortalidad o muerte 4.0% 6.5% 4.2% 14.8%

Medidas sanitarias 5.7% 6.4% 1.4% 13.5%

Cuadro 1 de 3PREGUNTA ABIERTA
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Palabras que relaciona con el coronavirus o el COVID-19
Ciudadanía del Estado de Jalisco

Palabra Primera 
mención 

Segunda 
mención 

Tercera 
mención 

Sumatoria de 
menciones 

Virus 6.6% 4.9% 1.8% 13.3%

Desabasto de insumos médicos 0.5% 4.5% 6.6% 11.6%

Impacto económico 2.4% 3.4% 4.8% 10.5%

Inconciencia 1.6% 3.7% 4.4% 9.7%

Dificultad para respirar 2.0% 1.6% 5.8% 9.3%

Diarrea 0.6% 2.7% 3.9% 7.2%

Incertidumbre 0.9% 4.0% 1.8% 6.7%

China 2.1% 1.1% 2.4% 5.5%

Riesgo 1.6% 0.7% 1.8% 4.1%

Epidemia 2.3% 0.6% 0.5% 3.4%

Cuadro 2 de 3
PREGUNTA ABIERTA
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Palabras que relaciona con el coronavirus o el COVID-19
Ciudadanía del Estado de Jalisco

Palabra Primera 
mención 

Segunda 
mención 

Tercera 
mención 

Sumatoria de 
menciones 

Estrategia del gobierno 1.8% 0.6% 2.4%

Restricciones sociales 0.7% 1.3% 1.9%

Adultos mayores 0.6% 0.9% 0.3% 1.9%

Salud 1.3% 0.2% 1.5%

Dolor muscular 0.6% 0.5% 1.1%

Bacteria 0.3% 0.3% 0.6%

Cuadro 3 de 3

PREGUNTA ABIERTA

El 0.6% no realizó ninguna mención.
El 2.5% no realizó una segunda mención.
El 9.4% no realizó una tercera mención.



22 SALUD | 2019-2023

¿Sabe qué es el coronavirus o el COVID-19?  
Ciudadanía del Estado de Jalisco

Sí, mencionó dos o más datos
de la definición oficial *

Sí, dio otra definición No

78.7%

8.2%
13.1%

* Es una enfermedad viral
que causa infecciones
respiratorias, que puede ir
desde un resfriado común
hasta enfermedades más
graves que pueden causar
la muerte. Tanto el nuevo
virus como la enfermedad
eran desconocidos antes
de diciembre del año
pasado, cuando estalló el
brote en China.



23SALUD | 2019-2023

Del 8.2% que mencionó otra definición del coronavirus o el COVID-19
Ciudadanía del Estado de Jalisco

Definición Porcentaje 

VIRUS 3.4
GRIPA FUERTE 0.7

MUTACIÓN DEL SARS / GEN / VIRUS 0.7
BACTERIA 0.6

GRIPA 0.3
PROBLEMA PULMONAR 0.3

ENFERMEDAD 0.3
BACTERÍA DE MURCIÉLAGO 0.3

ES UN ARMA BIOLÓGICA PARA DESHACERSE DE LA GENTE MAYOR 0.3
NEUMONÍA 0.2

VIRUS COMO GRIPE COMBINADO CON VHI 0.2
PROBLEMA DE SALUD 0.2

El resto de menciones en lo individual no suma más del 0.1%. PREGUNTA ABIERTA
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De una persona infectada a
otras a través de gotas de

saliva expulsadas al toser o
estornudar

Al tocar un objeto o superficie
contaminada con el virus y

luego tocarse la boca, nariz y
ojos

Otro

Sí
87.3%

Sí
75.9%

Sí
12.7%

No
12.7%

No
24.1%

No
87.3%

¿Conoce las formas de contagio del coronavirus o el COVID-19?
Ciudadanía del Estado de Jalisco

Otro: “viajando a otros países donde hay enfermos (2.1%), “vía aérea / aire” (2.0%), “falta de higiene” (2.0%), el resto 
de menciones en lo individual no suma más del 2.0%.
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¿Cuáles son algunos de los síntomas del coronavirus o el COVID-19?
Ciudadanía del Estado de Jalisco

Síntoma Sí lo mencionó No lo mencionó 

Fiebre 84.1% 15.9%

Tos 70.4% 29.6%

Dolor de cabeza 43.6% 56.4%

Dificultad para respirar 41.8% 58.2%

Dolor de garganta 39.8% 60.2%

Escurrimiento nasal 24.5% 75.5%

Dolor muscular 19.7% 80.3%

Dolor de articulaciones 14.5% 85.5%

Otro 5.9% 94.1%

El 2.9% mencionó “no sé”.
Otro: “fatiga” (1.8%), “diarrea o dolor de estómago” (0.7%), el resto de menciones en lo 
individual no suma más del 0.7%.
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¿Cuáles son las medidas de prevención o indicaciones que debemos tomar para evitar la 
propagación del virus o enfermarnos del coronavirus (COVID-19)?

Ciudadanía del Estado de Jalisco

Indicación Sí la 
conoce

No la 
conoce 

¿Qué tan frecuente la está poniendo en 
práctica?

(Del porcentaje que mencionó “sí la conoce”)

Siempre Algunas 
veces Nunca 

Lavarse frecuentemente y de manera correcta las manos 99.5% 0.5% 84.1% 15.1% 0.2%

Evitar saludar de beso 94.5% 5.5% 62.8% 21.7% 10.1%

Limpiar y desinfectar superficies y objetos de uso común en 
casa, áreas de trabajo y en vehículo 90.2% 9.8% 71.5% 17.6% 1.0%

Evitar dar abrazos 90.1% 9.9% 63.3% 21.0% 5.8%
Mantener una distancia mínima de un metro y medio entre las 

personas 88.7% 11.3% 47.8% 38.1% 2.8%

Estornudar o toser de etiqueta (cubrirse la boca y nariz con un 
pañuelo desechable o con el ángulo interno del brazo) 88.6% 11.4% 77.0% 10.3% 1.3%

Quedarse en casa cuando se tienen enfermedades 
respiratorias 88.2% 11.8% 66.4% 20.1% 1.7%

Evitar en lo posible el contacto con personas que tengan 
enfermedades respiratorias 88.0% 12.0% 65.3% 21.4% 1.3%

Utilizar gel antibacterial 87.9% 12.1% 45.2% 34.4% 8.3%
Acudir al médico si se presentan alguno de los síntomas 
(fiebre, dolor de cabeza, dolor de garganta, escurrimiento 

nasal, etc.)
82.1% 17.9% 57.4% 20.4% 4.3%

No tocarse la cara con las manos 74.4% 25.6% 42.6% 26.9% 4.9%
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¿Qué tan interesado está en mantenerse informado respecto a la 
propagación del coronavirus o el COVID-19 en el país?

Ciudadanía del Estado de Jalisco

Se utilizó una escala del 1 al 10, donde 1 es “nada interesado” y 10 “muy interesado” 

Nivel de interés Porcentaje Agrupación 

1 1.2

4.7% bajo 
nivel de 
interés 

2 0.4

3 0.8

4 0.6

5 1.7

6 3.1

94.8% alto 
nivel de 
interés 

7 3.2

8 15.9

9 15.7

10 56.9

El 0.4% no contestó. 

Promedio 
8.9
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Televisión Redes
sociales

(Facebook,
Twitter,

YouTube)

Familiares,
amigos o

conocidos
(plática

personal, por
WhatsApp,

llamada,
email)

Consultando
páginas webs
oficiales o de

gobierno

Radio Periódico
impreso o en
versión digital

Aplicación
móvil

Avisos o
alertas de

noticias en su
teléfono o
dispositivo
electrónico

Otra Revista
impresa o en

versión digital

50.8%

27.5%

6.8%
4.5% 3.4% 3.1%

1.5% 1.0% 0.9% 0.4%

¿Cuál es su principal fuente de información para mantenerse al 
tanto respecto al coronavirus o el COVID-19?

Ciudadanía del Estado de Jalisco
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¿Cuánta confianza les tiene a las siguientes fuentes de información respecto a esta enfermedad? 
Ciudadanía del Estado de Jalisco

Fuente de información Mucho Algo Poco Nada No sé / No 
contestó

Científicos, académicos e investigadores 60.3% 24.4% 6.1% 8.2% 1.0%

Páginas webs oficiales o de gobierno 
(ejemplo: OMS, Gobierno de Jalisco, SSJ, etc.) 40.4% 25.8% 16.1% 13.1% 4.7%

Televisión 32.9% 37.4% 22.6% 6.8% 0.3%

Familiares, amigos o conocidos 32.3% 31.6% 24.8% 11.2% 0.1%

Radio 
(reporteros, periodistas, líderes de opinión o conductores de Radio ) 24.1% 34.8% 17.9% 18.7% 4.5%

Periódico
(reporteros, analistas, líderes de opinión o columnistas de periódicos) 20.6% 26.6% 15.8% 30.3% 6.7%

Redes sociales (Facebook, Twitter, YouTube) 17.8% 35.5% 20.4% 22.7% 3.6%

Sacerdotes, curas, ministros de distintas iglesias 
(líderes religiosos) 17.6% 26.2% 24.6% 29.6% 2.1%

Gobernantes y políticos 13.8% 32.4% 20.2% 32.5% 1.1%

Revista
(reporteros, analistas, líderes de opinión o columnistas de revistas) 12.6% 19.0% 20.7% 40.3% 7.4%



1.3 ACCIONES GUBERNAMENTALES 
Y SOCIALES
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¿Qué tan de acuerdo está con las siguientes medidas para controlar la propagación del coronavirus 
(COVID-19) y disminuir el número de infectados? 

Ciudadanía del Estado de Jalisco

Medida Muy de 
acuerdo

De
acuerdo

Poco de 
acuerdo

Nada de 
acuerdo 

No sé / No 
contestó

Suspensión de clases presenciales en todos los niveles educativos 53.7% 37.7% 6.2% 2.2% 0.3%

Cancelación de eventos masivos
(conciertos, torneos deportivos, eventos culturales, recreativos, festivales, etc.) 

57.8% 33.1% 6.4% 2.3% 0.5%

Cierre de lugares donde se concentran muchas personas
(bares centros nocturnos, antros, cantinas, casinos, lugares de esparcimiento, 

parques públicos y cementerios) 
51.9% 38.4% 7.8% 1.5% 0.5%

Cierre de lugares donde se concentran personas
(restaurantes, cafeterías, bancos, gimnasios, centros comerciales, tianguis, cines y 

comercios en general) 
38.4% 40.3% 17.5% 3.3% 0.5%

Prohibir reuniones sociales, festejos particulares, velorios, etc... 36.8% 34.1% 22.4% 6.4% 0.3%

Limitar la salida de personas a la vía pública y permitirla solo para la compra 
de alimentos, medicamento, atención médica o alguna emergencia 34.8% 42.2% 15.0% 7.7% 0.3%

Cerrar los aeropuertos, terminales de autobuses, puertos marítimos y las
fronteras del país 37.2% 35.9% 19.3% 7.3% 0.4%

Cierre de las oficinas de gobierno y dependencias públicas
(sector público)

29.9% 35.5% 17.7% 14.2% 2.7%

Cierre de empresas, industria, talleres, negocios de bienes y prestación de 
servicios

(sector privado)
18.7% 31.5% 34.5% 14.5% 0.8%
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Nivel de acuerdo agrupado: ¿Qué tan de acuerdo está con las siguientes medidas para controlar la 
propagación del coronavirus (COVID-19) y disminuir el número de infectados? 

Ciudadanía del Estado de Jalisco

La categoría de “alto nivel de acuerdo” agrupa las respuestas “muy de acuerdo” y “de acuerdo”, y la categoría de “bajo nivel de desacuerdo” agrupa 
las respuestas de “poco de acuerdo” y “nada de acuerdo”.

Se excluyen las respuestas  “no sé / no contestó”.

Medida Alto
nivel de acuerdo

Bajo 
nivel de desacuerdo

Suspensión de clases presenciales en todos los niveles educativos 91.4% 8.3%

Cancelación de eventos masivos 
(conciertos, torneos deportivos, eventos culturales, recreativos, festivales, etc.) 90.9% 8.6%

Cierre de lugares donde se concentran muchas personas 
(bares centros nocturnos, antros, cantinas, casinos, lugares de esparcimiento, parques públicos y 

cementerios)
90.3% 9.2%

Cierre de lugares donde se concentran personas 
(restaurantes, cafeterías, bancos, gimnasios, centros comerciales, tianguis, cines y comercios en general) 78.7% 20.8%

Limitar la salida de personas a la vía pública y permitirla solo para la compra de alimentos, medicamento, 
atención médica o alguna emergencia 77.0% 22.7%

Cerrar los aeropuertos, terminales de autobuses, puertos marítimos y las fronteras del país 73.1% 26.5%

Prohibir reuniones sociales, festejos particulares, velorios, etc 70.9% 28.8%

Cierre de las oficinas de gobierno y dependencias públicas
(sector público) 65.4% 31.9%

Cierre de empresas, industria, talleres, negocios de bienes y prestación de servicios 
(sector privado) 50.2% 49.0%
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¿Qué tan dispuesto está en tomar las siguientes medidas?
Ciudadanía del Estado de Jalisco

Medida Muy 
dispuesto Dispuesto Poco 

dispuesto
Nada 

dispuesto No sé No 
contestó

Aislarse en casa 
(no salir a la calle y hacerlo solo para lo indispensable)

52.7% 35.2% 9.5% 2.3% 0.0% 0.3%

Llamar a las líneas de atención del Sistema de Atención Médica de 
Urgencias (SAMU)de la Secretaría de Salud Jalisco (SSJ) para recibir 

asesoría, indicaciones o el procedimiento a seguir durante la emergencia del 
coronavirus en caso de presentar algunos de los síntomas

50.1% 42.0% 5.4% 2.0% 0.3% 0.3%

Acudir a los centros de salud o clínicas por iniciativa propia, cuando se 
presenten algunos síntomas de enfermedades respiratorias 41.3% 40.3% 11.1% 6.7% 0.4% 0.3%

Modificar su rutina o forma de vida durante la emergencia de coronavirus 
(hábitos de consumo, entretenimiento, higiene, socialización, etc.)

48.2% 40.9% 9.4% 0.8% 0.4% 0.3%

Comprar más alimentos enlatados, pastas, agua de garrafón, artículos de 
limpieza. (cloro, papel higiénico, jabón, etc), medicamentos para tener llena la 

despensa (compras de pánico) 
19.9% 17.8% 27.9% 34.1% 0.3%

Tomar medicamentos antes de acudir a un doctor en caso de presentar 
algunos síntomas como: fiebre, tos, dificultad para respirar, dolor de cabeza, 

muscular, de articulaciones o de garganta 
(auto medicarse)

11.6% 15.9% 16.5% 55.6% 0.1% 0.3%

Dejar de organizar o asistir a reuniones sociales, festejos particulares, etc... 39.1% 40.1% 10.4% 10.2% 0.3%

Dejar de asistir a misa, servicios o eventos religiosos 46.9% 37.0% 8.6% 6.8% 0.3% 0.5%
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Nivel de disposición agrupado: ¿Qué tan dispuesto está en tomar las siguientes medidas?
Ciudadanía del Estado de Jalisco

La categoría de “alto nivel de disposición” agrupa las respuestas “muy dispuesto” y “dispuesto”, y la categoría de “bajo nivel de disposición” agrupa 
las respuestas de “poco dispuesto” y “nada dispuesto”.

Se excluyen las respuestas  “no sé / no contestó”.

Medida Alto
nivel de disposición

Bajo
nivel de disposición 

Llamar a las líneas de atención del Sistema de Atención Médica de Urgencias (SAMU) de la Secretaría 
de Salud Jalisco 92.0% 7.4%

Modificar su rutina o forma de vida durante la emergencia de coronavirus 
(hábitos de consumo, entretenimiento, higiene, socialización, etc.) 89.1% 10.2%

Aislarse en casa
(no salir a la calle y hacerlo solo para lo indispensable) 87.9% 11.9%

Dejar de asistir a misa, servicios o eventos religiosos 83.9% 15.4%

Acudir a los centros de salud o clínicas por iniciativa propia, cuando se presenten algunos síntomas de 
enfermedades respiratorias 81.6% 17.8%

Dejar de organizar o asistir a reuniones sociales, festejos particulares, etc 79.1% 20.6%

Comprar más alimentos enlatados, pastas, agua de garrafón, artículos de limpieza (cloro, papel 
higiénico, jabón, etc.), medicamentos para tener llena la despensa (compras de pánico) 37.7% 62.0%

Tomar medicamentos antes de acudir a un doctor en caso de presentar algunos síntomas como: fiebre, 
tos, dificultad para respirar, dolor de cabeza, muscular, de articulaciones o de garganta (auto medicarse) 27.5% 72.2%



1.4 EXPECTATIVAS ANTE LAS AMENAZAS 
DE LA PANDEMIA DE COVID-19
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¿Qué tan preparados considera que estamos en México para…?
Ciudadanía del Estado de Jalisco

Escenario Muy 
preparados Preparados Poco 

preparados
Nada 

preparados No sé No contestó

Evitar miles de contagios de coronavirus 4.3% 15.7% 39.3% 38.8% 1.2% 0.5%

Evitar cientos de muertes por coronavirus 4.3% 19.7% 39.7% 34.5% 1.4% 0.5%

Enfrentar esta emergencia sanitaria 2.7% 19.4% 41.0% 35.5% 0.9% 0.5%

Enfrentar una posible recesión económica 1.5% 10.8% 31.1% 55.0% 1.2% 0.5%
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Nivel de preparación agrupado: ¿Qué tan preparados considera que estamos en México para…?
Ciudadanía del Estado de Jalisco

La categoría de “alto nivel de preparación” agrupa las respuestas “muy preparados” y “preparados”, y la categoría de 
“bajo nivel de preparación” agrupa las respuestas de “poco preparados” y “nada preparados”.

Se excluyen las respuestas  “no sé / no contestó”.

Escenario
Alto

nivel de 
preparación

Bajo 
nivel de 

preparación

Evitar cientos de muertes por coronavirus 23.9% 74.2%

Enfrentar esta emergencia sanitaria 22.1% 76.5%

Evitar miles de contagios de coronavirus 20.1% 78.2%

Enfrentar una posible recesión económica 12.2% 86.1%
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Nivel de acuerdo con las siguientes afirmaciones… 
Ciudadanía del Estado de Jalisco

Afirmación Muy de 
acuerdo

De 
acuerdo

Poco de 
acuerdo

Nada de 
acuerdo No sé No 

contestó

En Jalisco, contamos con suficientes hospitales, sanatorios, 
laboratorios y clínicas, públicas y privadas, para la atención de 

las personas que se contagien de coronavirus 
8.9% 22.3% 30.3% 36.3% 1.7% 0.5%

En Jalisco, se cuenta con el suficiente personal médico, 
enfermeras y laboratoristas para la atención de las personas que 

se contagien de coronavirus 
7.6% 24.4% 34.7% 31.2% 1.3% 0.8%

En Jalisco, se cuenta con la cantidad suficiente de tests para 
diagnosticar el coronavirus, así como con el medicamento 

suficiente para la atención de las personas que se contagien de 
coronavirus 

3.7% 17.7% 32.3% 39.6% 5.9% 0.8%

Jalisco se encuentra preparado para sortear la emergencia
sanitaria del coronavirus 4.1% 24.5% 31.0% 36.4% 3.5% 0.5%
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Nivel de acuerdo agrupado: en relación a las siguientes afirmaciones….
Ciudadanía del Estado de Jalisco

La categoría de “alto nivel de preparación” agrupa las respuestas “muy preparados” y “preparados”, y la categoría de 
“bajo nivel de preparación” agrupa las respuestas de “poco preparados” y “nada preparados”.

Se excluyen las respuestas  “no sé / no contestó”.

Afirmación Alto nivel de 
acuerdo

Bajo nivel de 
acuerdo

En Jalisco, se cuenta con el suficiente personal médico, enfermeras y laboratoristas 
para la atención de las personas que se contagien de coronavirus 32.0% 65.9%

En Jalisco, contamos con suficientes hospitales, sanatorios, laboratorios y clínicas, 
públicas y privadas, para la atención de las personas que se contagien de coronavirus 31.2% 66.6%

Jalisco se encuentra preparado para sortear la emergencia sanitaria del coronavirus 28.6% 67.4%

En Jalisco, se cuenta con la cantidad suficiente de tests para diagnosticar el 
coronavirus, así como con el medicamento suficiente para la atención de las personas 

que se contagien de coronavirus
21.4% 72.0%
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En tu economía personal, ¿qué tanto le afecta el surgimiento del 
coronavirus o el COVID-19 y su propagación en nuestro país?

Ciudadanía del Estado de Jalisco

Mucho
53.6%Poco

25.9%

Nada
18.6%

El 1.3% mencionó “no sé”.
El 0.5% no contestó. 
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Tipo de afectación 
(Del 79.5% que mencionó “mucho” o “poco” en relación a la afectación en la economía personal)

Ciudadanía del Estado de Jalisco

Afectación en el ingreso Porcentaje 

Soy trabajador independiente o por cuenta propia 
(freelancer) y dejo de tener ingresos o de ganar dinero 15.8

Soy comerciante y dejo de vender 10.9

Me van a reducir mi horario y con ello, mi salario 8.2

Disminución en mi ahorro personal 5.0

Me pagan por obra realizada y no puedo trabajar 2.7

Trabajo por comisión y no recibo bonos 1.4

Me van a despedir y voy a dejar de ganar dinero 1.3

Afectación en el gasto Porcentaje 

El aumento de los precios en los bienes y servicios 
(inflación) 20.2

Por la escases de artículos que normalmente compro 5.0

Tengo deudas que será complicado o imposible 
liquidar 1.9

Por cancelaciones a eventos o reservaciones, viajes, 
etc. 0.5

El 1.1% mencionó “no sé”.
El 0.8% no contestó. 



1.5 EVALUACIÓN DEL 
DESEMPEÑO DE AUTORIDADES
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Calificación otorgada al desempeño que han tenido las autoridades federales ante la presencia del 
coronavirus (COVID-19) en el país

Ciudadanía del Estado de Jalisco

Autoridad federal 
Baja 

calificación 
(Agrupa del 1 al 5)

Alta
calificación 

(Agrupa del 6 al 10)

Calificación 
promedio 

El gobierno federal 47.5% 52.5% 5.4

El Presidente de México
(ANDRÉS MANUEL LÓPEZ OBRADOR) 55.1% 44.9% 4.7

El Secretario de Salud
(DR. JORGE ALCOCER VARELA) 42.2% 57.8% 5.8

El Subsecretario de Prevención y Promoción de la Salud
(DR. HUGO LÓPEZ-GATELL RAMIREZ) 42.1% 57.9% 5.9

El Secretario de Educación
(MTRO. ESTEBAN MOCTEZUMA BARRAGÁN) 32.1% 67.9% 6.4

La Cámara de Diputados 55.2% 44.8% 5.0

La Cámara de Senadores 53.8% 46.2% 5.0

Se utilizó una escala del 1 al 10, donde 1 es la calificación más baja y 10 la más alta.  
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Calificación otorgada al desempeño que han tenido las autoridades estatales ante la presencia del 
coronavirus (COVID-19) en Jalisco

Ciudadanía del Estado de Jalisco

Autoridad  estatal 
Baja 

calificación 
(Agrupa del 1 al 5)

Alta
calificación 

(Agrupa del 6 al 10)

Calificación 
promedio 

El gobierno estatal 26.5% 73.5% 6.7

El Gobernador del Estado de Jalisco
(ENRIQUE ALFARO RAMÍREZ) 26.2% 73.8% 6.9

El Secretario de Salud Jalisco
(DR. FERNANDO PETERSEN ARANGUREN) 24.7% 75.3% 6.8

El Secretario de Educación de Jalisco
(MTRO. JUAN CARLOS FLORES MIRAMONTES) 22.3% 77.7% 7.0

La Cámara de Diputados Local 35.0% 65.0% 5.9

El Presidente Municipal de su municipio 39.2% 60.8% 6.0

La Universidad de Guadalajara 14.4% 85.6% 7.8

El Rector de la Universidad de Guadalajara
(DR. RICARDO VILLANUEVA LOMELÍ) 13.9% 86.1% 7.8

El Cardenal de la Arquidiócesis de Guadalajara 
(JOSÉ FRANCISCO ROBLES ORTEGA) 33.1% 66.9% 6.2

Se utilizó una escala del 1 al 10, donde 1 es la calificación más baja y 10 la más alta.  
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Respecto a la epidemia del coronavirus o el COVID-19 en nuestro 
país, ¿quién considera que ha sido más…? 

Ciudadanía del Estado de Jalisco

Andrés Manuel 
López Obrador 

Enrique Alfaro 
Ramírez Ninguno Ambos No sé No contestó 

Responsable 10.9% 49.9% 17.5% 13.6% 5.8% 2.3%

Prudente 10.5% 56.7% 11.2% 13.7% 5.6% 2.3%

Transparente 16.5% 49.0% 5.9% 18.9% 7.5% 2.3%

Oportuno 13.8% 54.1% 9.3% 12.8% 7.6% 2.3%

Serio 13.4% 56.3% 9.6% 11.6% 7.2% 2.0%

Acertado 15.0% 50.8% 10.1% 13.9% 7.8% 2.4%

Negligente 46.0% 17.0% 14.4% 11.2% 9.0% 2.5%

Mejor gobernante 15.9% 41.7% 11.5% 20.7% 7.7% 2.6%
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¿Qué tanto aprueba o desaprueba las acciones del 
Presidente Andrés Manuel López Obrador, en relación a…?

Ciudadanía del Estado de Jalisco

Acción Apruebo
mucho

Apruebo
poco

Desapruebo
poco

Desapruebo
mucho 

No sé / No 
contestó No contestó 

Continuar con sus conferencias mañaneras 14.5% 20.8% 7.3% 44.3% 10.8% 2.3%

Continuar con sus giras y concentraciones masivas 8.0% 15.9% 15.4% 52.3% 6.1% 2.3%

Dar besos y abrazos a sus seguidores 6.2% 9.9% 7.9% 68.6% 5.2% 2.3%

Su postura respecto a la pandemia del coronavirus 10.7% 16.0% 13.8% 48.0% 9.2% 2.3%

Tomar las medidas preventivas adoptadas hasta hoy por el 
gobierno federal 13.1% 25.1% 11.4% 37.1% 10.9% 2.3%
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Nivel de aprobación agrupado: ¿Qué tanto aprueba o desaprueba las 
acciones del Presidente Andrés Manuel López Obrador, en relación a…?

Ciudadanía del Estado de Jalisco

La categoría de “alto nivel de aprobación” agrupa las respuestas “apruebo mucho” y “apruebo poco”, y la categoría de 
“bajo nivel de aprobación” agrupa las respuestas de “desapruebo poco” y “desapruebo mucho”.

Se excluyen las respuestas  “no sé / no contestó”.

Acción Alto nivel de 
aprobación 

Bajo nivel de 
aprobación

Tomar las medidas preventivas adoptadas hasta hoy por el gobierno federal 38.3% 48.5%

Continuar con sus conferencias mañaneras 35.3% 51.6%

Su postura respecto a la pandemia del coronavirus 26.7% 61.7%

Continuar con sus giras y concentraciones masivas 23.9% 67.7%

Dar besos y abrazos a sus seguidores 16.0% 76.5%
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¿Qué tanto aprueba o desaprueba las acciones del Gobernador 
de Jalisco Enrique Alfaro Ramírez, en relación a…?

Ciudadanía del Estado de Jalisco

Acción Apruebo 
mucho

Apruebo 
poco

Desapruebo 
poco

Desapruebo 
mucho No sé No contestó

Suspender sus giras y actos públicos 60.7% 24.2% 5.1% 2.2% 5.7% 2.1%

Suspender las clases presenciales de todos los niveles educativos 68.3% 18.3% 3.2% 3.4% 4.6% 2.1%

Aplazar o suspender los eventos masivos como: festivales, 
conciertos, eventos deportivos, culturales, académicos y recreativos 65.0% 21.0% 4.8% 2.6% 4.4% 2.1%

Implementar medidas de higiene y control sanitario en los 
aeropuertos, centrales camioneras y puertos 66.8% 19.1% 4.2% 1.9% 5.5% 2.4%
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Nivel de aprobación agrupado: ¿Qué tanto aprueba o desaprueba las acciones 
del gobernador de Jalisco Enrique Alfaro Ramírez, en relación a…?

Ciudadanía del Estado de Jalisco

La categoría de “alto nivel de aprobación” agrupa las respuestas “apruebo mucho” y “apruebo poco”, y la categoría de 
“bajo nivel de aprobación” agrupa las respuestas de “desapruebo poco” y “desapruebo mucho”.

Se excluyen las respuestas  “no sé / no contestó”.

Acción Alto nivel de 
aprobación 

Bajo nivel de 
aprobación

Suspender sus giras y actos públicos 84.8% 7.4%

Suspender las clases presenciales de todos los niveles educativos 86.6% 6.6%

Aplazar o suspender los eventos masivos como: festivales, conciertos, eventos 
deportivos, culturales, académicos y recreativos 86.0% 7.4%

Implementar medidas de higiene y control sanitario en los aeropuertos, centrales 
camioneras y puertos 86.0% 6.1%
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¿Cree que las decisiones que ha tomado… en relación a la pandemia 
del coronavirus o COVID-19, han sido correctas o equivocadas? 

Ciudadanía del Estado de Jalisco

Acción Correctas Equivocadas No sé No contestó

El Presidente de México
(ANDRÉS MANUEL LÓPEZ 

OBRADOR)
31.1% 56.4% 10.1% 2.4%

Gobernador del Estado de Jalisco
(ENRIQUE ALFARO RAMÍREZ) 77.6% 11.0% 8.9% 2.5%



1.6 DATOS DEMOGRÁFICOS: CIUDADANÍA 
DEL ESTADO DE JALISCO
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Edad 
promedio: 
48 años

Información del entrevistado 
Ciudadanía del Estado de Jalisco

Edad
Sexo 

66.3%
Mujer

33.7%
Hombre

Rangos de edad Porcentaje 
18 a 22 años 8.0

23 a 27 años 4.9

28 a 32 años 8.9

33 a 38 años 10.6

39 a 43 años 8.5

44 a 48 años 6.5

49 a 53 años 11.3

54 a 58 años 6.7

59 a 63 años 10.1

64 a 68 años 7.9

69 a 73 años 7.8

más de 73 años 7.2

El 1.4% no contestó. 
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Escolaridad 
Ciudadanía del Estado de Jalisco

Escolaridad Porcentaje 

Sin estudios 3.8

Preescolar 0.8

Primaria incompleta 4.4

Primaria completa 11.2

Secundaria incompleta 2.8

Secundaria completa 16.0

Preparatoria incompleta 6.0

Preparatoria completa 13.0

Licenciatura incompleta 6.2

Licenciatura completa 29.2

Posgrado 4.9

El 1.7% no contestó. 
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Municipio de residencia
Ciudadanía del Estado de Jalisco

Municipio Porcentaje 

GUADALAJARA 26.4

ZAPOPAN 21.4

SAN PEDRO TLAQUEPAQUE 9.8

TLAJOMULCO DE ZÚÑIGA 7.1

TONALÁ 7.1

PUERTO VALLARTA 4.5

EL SALTO 2.4

LAGOS DE MORENO 2.4

TEPATITLÁN DE MORELOS 2.4

ZAPOTLÁN EL GRANDE 1.8

OCOTLÁN 1.6

AMECA 1.1

SAN JUAN DE LOS LAGOS 1.1

ARANDAS 1.1

Municipio Porcentaje 

AUTLÁN DE NAVARRO 1.1

ATOTONILCO EL ALTO 1.1

LA BARCA 1.1

PONCITLÁN 0.8
IXTLAHUACÁN DE LOS 

MEMBRILLOS 0.8

CHAPALA 0.8

ENCARNACIÓN DE DÍAZ 0.8

JOCOTEPEC 0.8

TAMAZULA DE GORDIANO 0.8

TEQUILA 0.5

TEOCALTICHE 0.5

AYOTLÁN 0.5

ATOYAC 0.3

VILLA GUERRERO 0.3



02
OCTUBRE, 2020.  
ESTUDIO DE SEGUIMIENTO 
SOBRE LA PANDEMIA DE 
COVID-19 EN JALISCO



2.1 VITRINA METODOLÓGICA
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Universo de estudio: 
Población de 18 años o más que radica en el Estado 
de Jalisco y que en su domicilio cuenta con servicio 

telefónico. 

Técnica de muestreo: Muestreo Aleatorio Estratificado. 

Tamaño de muestra: 418 casos. 

Representatividad Estatal.

Puntos muestrales: 29 municipios (ciudades o localidades).

Confiabilidad estadística: 95%

Grado de error estadístico: +/- 4.8%

Técnica de levantamiento de campo: Entrevista telefónica.

Instrumento de recolección de datos: Cuestionario estructurado con 40 preguntas.

Tasa de rechazo a contestar la encuesta: 47.3%.

Fecha de aplicación: Del 2 al 4 de octubre de 2020.



2.2 PROBLEMÁTICA Y 
FUENTES DE INFORMACIÓN
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Los tres principales problemas que enfrenta México 
Ciudadanía del Estado de Jalisco

Problema Primera 
mención 

Segunda 
mención 

Tercera 
mención 

Sumatoria de 
menciones

El desempleo 25.6% 20.9% 9.4% 56.0%
El coronavirus (COVID-19) 19.8% 15.4% 16.7% 51.9%

La pobreza 7.1% 13.4% 11.0% 31.5%

Los robos sin violencia, riñas, amenazas, daño a la propiedad ajena u 
homicidios culposos (no intencional) 10.1% 8.7% 6.2% 25.0%

El crimen organizado y narcotráfico 7.4% 5.4% 3.7% 16.6%

La corrupción 4.0% 3.8% 6.8% 14.5%

El sistema de salud 
(Cobertura, calidad en la prestación del servicio, instalaciones, medicamentos) 3.6% 3.9% 7.1% 14.5%

Los bajos salarios 1.5% 5.4% 6.7% 13.6%

Los homicidios dolosos (intencional), secuestros, extorsiones, fraudes o 
robos con violencia 4.6% 5.1% 3.6% 13.3%

La educación 
(La falta de escuelas, la calidad de los servicios educativos) 1.4% 3.2% 4.0% 8.6%

El pandillerismo, vandalismo y drogadicción 2.1% 2.9% 1.6% 6.6%

Tabla 1 de 2
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Los tres principales problemas que enfrenta México 
Ciudadanía del Estado de Jalisco

Problema Primera 
mención 

Segunda 
mención 

Tercera 
mención 

Sumatoria de 
menciones

La impunidad 0.6% 2.1% 3.3% 6.0%

La desaparición de personas 2.1% 1.7% 1.8% 5.6%

No poder trabajar por crisis de COVID-19 0.9% 1.4% 3.1% 5.5%

El aumento de los precios (inflación) 1.7% 1.8% 1.8% 5.3%

Los feminicidios (violencia contra las mujeres) 0.4% 1.9% 1.8% 4.1%

La falta de servicios públicos 
(Alumbrado público, recolección de basura, agua potable y drenaje) 0.6% 0.6% 2.1% 3.3%

La falta de infraestructura vial, urbana y obra pública 
(Calles y banquetas en mal estado, falta de ciclovías, puentes peatonales, etc.) 0.3% 0.3% 0.3% 0.9%

El dengue 0.0% 0.3% 0.6% 0.9%

Otro* 5.6% 0.9% 3.4% 10.0%

No sé 0.5% 0.2% 3.1% 3.8%

No contestó 0.2% 0.5% 1.8% 2.5%

Tabla 2 de 2
* El 7.7% mencionó “La economía”. 
El porcentaje restante del “otro” (3.3%) se conforma por respuestas que en lo individual no superan el 1.0% .
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Nivel de interés por mantenerse informado respecto a la propagación del COVID-19 en 
el país

Ciudadanía del Estado de Jalisco

Se utilizó una escala del 1 al 10, siendo 1 el nivel de interés más bajo y 10 el nivel más alto.

El 0.3% “No contestó”. 

Nivel de interés Porcentaje
Nivel de 
interés

agrupado
Porcentaje 

10 37.3

Alto nivel de 
interés

(6 al 10)
86.0

9 13.4

8 22.2

7 9.6

6 3.4

5 8.2

Bajo nivel de 
interés
(1 al 5)

13.7

4 0.6

3 2.3

2 0.7

1 2.0

Promedio:
8.2
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4.1%

58.9%

2.2%

22.3%

5.5%
2.9%

0.8%
3.2%

Familiares,
amigos o

conocidos

Televisión  Aplicación móvil Redes sociales Consultando
páginas webs
oficiales o de

gobierno

Periódico
impreso o en
versión digital

Revista impresa o
en versión digital

Radio

Principal fuente de información que consulta para mantenerse al tanto respecto al COVID-19
Ciudadanía del Estado de Jalisco



2.3 EL COVID-19
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Nivel de aislamiento con el que se identifica el entrevistado ante la pandemia de COVID-19
Ciudadanía del Estado de Jalisco

Salgo de la casa por 
razones estrictamente 
necesarias y siguiendo 

las medidas 
preventivas

64.2%

Salgo de la casa para 
realizar mis actividades 

cotidianas, pero 
siguiendo las medidas 

preventivas
25.6%

No salgo de la casa
7.6%

Ningún nivel de aislamiento. No estoy aislado y sigo haciendo 
mi vida normal sin seguir las medidas preventivas

2.6%
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Lugares visitados en la última semana
Ciudadanía del Estado de Jalisco

Lugar Sí No 

Acudió a un hospital 12.5% 87.5%

Usó el transporte público 34.4% 65.6%

Acudió a un banco 33.7% 66.3%

Utilizó un ascensor o elevador 10.7% 89.3%

Acudió a una escuela o centro de estudios 7.4% 92.6%

Acudió a un evento (social, deportivo, artístico) 8.3% 91.7%

Acudió al supermercado 65.3% 34.7%

Acudió a un restaurante 19.7% 80.3%

Acudió a un consultorio médico 21.8% 78.2%

Acudió a una farmacia 41.9% 58.1%

Salió a la vía pública 86.4% 13.6%

Utilizó vehículos (propio o de transporte particular) 70.6% 29.4%

Se excluye el 7.6% que mencionó “No salgo de casa”.

Nivel de 
riesgo de 
contagio* 

* Fuente: OPD Hospital Civil de Guadalajara, “Lugares con mayor riesgo de contagio”.
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Medida para evitar contagio de COVID-19
Nivel de frecuencia 

Siempre Algunas
Veces Nunca No contestó

Usar cubrebocas cuando sale a la calle 96.7% 2.8% 0.2% 0.3%

Estornudar o toser de etiqueta (cubrirse la boca y nariz con 
un pañuelo desechable o con el ángulo interno del brazo) 93.6% 5.4% 0.7% 0.3%

Lavarse las manos constantemente (más de lo normal) o 
usar gel antibacterial 92.9% 6.4% 0.4% 0.3%

Mantener una distancia mínima de un metro y medio entre 
las personas (Sana distancia) 83.0% 15.3% 1.4% 0.3%

Evitar saludar de beso o mano y dar abrazos 80.6% 15.0% 4.1% 0.3%

Limpiar y desinfectar superficies y objetos de uso común en 
casa, áreas de trabajo y en vehículo 79.7% 18.5% 1.5% 0.3%

Evitar salir de casa para actividades no necesarias
(Quédate en casa) 78.3% 19.7% 1.8% 0.3%

Evitar acudir a reuniones o lugares donde haya 
concentración de personas (Distanciamiento social) 76.8% 19.4% 3.5% 0.3%

Evitar tocarse la cara con las manos 69.0% 27.6% 3.1% 0.3%

Nivel de frecuencia de medidas para evitar el contagio de COVID-19 
Ciudadanía del Estado de Jalisco
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Usted o las personas con las que vive, ¿pertenecen a alguno de los 
siguientes grupos de mayor riesgo de enfermarse gravemente por COVID-19? 

Ciudadanía del Estado de Jalisco

Grupo de riesgo Porcentaje*

Edad avanzada 45.1

Hipertensión 30.1

Diabetes 29.7

Obesidad 12.2

Enfermedades cardiacas 8.1

Enfermedades pulmonares 7.6

Sistema inmunitario debilitado 6.5

Mujeres embarazadas 3.0

Cáncer 2.3

Enfermedad renal crónica 1.9

Ninguno 26.8

* El porcentaje excede al 100% porque los entrevistados 
mencionaron más de un grupo de riesgo.
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24.9%
31.6% 31.4%

75.1%
68.4% 68.6%

Estén posiblemente infectadas
de COVID-19

Estén diagnosticadas con
COVID-19

Han fallecido por COVID-19

Sí

No

¿Conoce personas cercanas a usted (familiares, amigos o conocidos) que…? 
Ciudadanía del Estado de Jalisco
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Qué tan cercanas al entrevistado son las personas infectadas, 
diagnosticadas o fallecidas

Ciudadanía del Estado de Jalisco

Del 24.9% que mencionó conocer personas POSIBLEMENTE INFECTADAS… 

Nivel de cercanía Porcentaje

Viven en mi casa 2.4

Viven en otra casa 22.5

Del 31.6% que mencionó conocer personas DIAGNOSTICADAS… 

Nivel de cercanía Porcentaje

Viven en mi casa 2.1

Viven en otra casa 29.5

Del 31.4% que mencionó conocer personas FALLECIDAS… 

Nivel de cercanía Porcentaje

Vivía en mi casa 0.7

Vivía en otra casa 30.7
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¿Usted cree haber estado infectado de COVID-19? 
Ciudadanía del Estado de Jalisco

Sí
8.2%

No
89.3%

No sé/No contestó
2.6%
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¿Qué tanto le preocupa que usted o alguien de las personas con las que vive 
pueda contagiarse de COVID-19?

Ciudadanía del Estado de Jalisco

83.3%

10.7%

3.4% 2.3% 0.3%

Mucho Algo Poco Nada No sé/No contestó
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¿Qué tanto le preocupa que usted o alguien de las personas con las que vive 
pueda fallecer a causa del COVID-19? 

Ciudadanía del Estado de Jalisco

89.5%

3.5% 3.9% 3.1%

Mucho Algo Poco Nada
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¿En estos momentos a qué le tiene más miedo? 
Ciudadanía del Estado de Jalisco

Contagiarse de 
coronavirus

43.1%

Ser víctima de un 
delito
30.1%

Que su economía se 
vea afectada

24.7%

No sé/No contestó
2.1%
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En estos momentos usted:
Ciudadanía del Estado de Jalisco

Prefiere correr el 
riesgo de enfermarse, 
pero tratar de retomar 
algunos aspectos de 

su cotidianidad
32.9%

Prefiere seguir 
tolerando el 

aislamiento con tal de 
no correr riesgos

65.9%

No sé/No contestó
1.1%
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Usted cree que el coronavirus:
Ciudadanía del Estado de Jalisco

60.7%

33.2%

3.3%
1.0% 1.8%

Es una enfermedad
grave

Es una enfermedad
que solo es grave para
personas vulnerables

Es una enfermedad
que no es grave

Es una enfermedad
que no existe

No sé/No contestó
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En estos momentos usted:
Ciudadanía del Estado de Jalisco

Le gustaría hacerse la 
prueba para saber si 

tiene coronavirus
51.0%

Prefiere no saber y 
seguir con su vida 

cotidiana
45.6%

No sé/No contestó
3.5%
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Bajo qué circunstancia usted se realizaría la prueba para saber si tiene 
COVID-19:

Ciudadanía del Estado de Jalisco

29.2%

39.7%

15.9%

5.3%

9.0%

0.9%

Si presenta
síntomas intensos

Si presenta
síntomas leves

Si convivió con
alguien positivo a

COVID-19

Si acudió a algún
lugar de riesgo

Bajo ninguna
circunstancia me
haría la prueba

No sé/No contestó
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¿En cuántos meses cree que termine la pandemia de COVID-19 en México?
Ciudadanía del Estado de Jalisco

Meses Porcentaje

Entre 1 y 3 meses 2.9

Entre 4 y 6 meses 15.6

Entre 7 y 9 meses 6.0

Entre 10 y 12 meses 5.5

Más de un año 18.9

Cuando se cuente con una vacuna 43.6

No sé/No contestó 7.5
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En las siguientes semanas, ¿cree que el número de contagios y muertes a causa 
del COVID-19 en Jalisco van a aumentar, permanecer igual o disminuir?

Ciudadanía del Estado de Jalisco

Van a aumentar
46.6%

Van a permanecer 
igual
28.9%

Van a disminuir
19.6%

No sé
4.9%
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Debido a la pandemia de COVID-19, ¿Que tanta afectación negativa ha 
sentido en el aspecto…?
Ciudadanía del Estado de Jalisco

Aspecto Mucha Algo Poca Ninguna No contestó

Económico 57.6% 23.8% 10.3% 7.9% 0.5%

Social 55.0% 20.0% 14.3% 9.8% 0.7%

Familiar 52.2% 20.9% 14.9% 11.5% 0.5%

Laboral 51.0% 20.3% 10.5% 17.4% 0.7%

Emocional 47.9% 24.8% 14.7% 12.1% 0.5%

Salud 31.7% 17.5% 21.8% 28.6% 0.5%
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Nivel de acuerdo o desacuerdo con las siguientes medidas  
Ciudadanía del Estado de Jalisco

Medida Muy de 
acuerdo De acuerdo Poco de 

acuerdo
Nada de 
acuerdo

No sé/No 
contestó

Regresar a clases presenciales en 
todos los niveles educativos 10.3% 18.2% 26.9% 40.8% 3.9%

Realizar eventos masivos 
(Conciertos, torneos deportivos, eventos 
culturales, recreativos, festivales, etc.)

4.5% 5.6% 18.7% 68.7% 2.5%

Apertura de lugares donde se 
concentran personas 

(Bares, centros nocturnos, antros, 
casinos, cines, teatros, auditorios, 

centros comerciales y parques públicos)

4.5% 7.1% 19.4% 66.0% 3.0%
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Nivel de acuerdo agrupado: nivel de acuerdo o desacuerdo con las siguientes 
medidas

Ciudadanía del Estado de Jalisco

La categoría de “alto nivel de acuerdo” agrupa las opciones de respuesta “muy de acuerdo” y “de acuerdo”, y la categoría de “bajo nivel de acuerdo” 
agrupa las opciones de respuestas “poco de acuerdo” y “nada de acuerdo”.

Se excluye el “No sé / No contestó”.

28.5%
11.7% 10.1%

67.6%
85.4% 87.4%

Regresar a clases presenciales
en todos los niveles educativos

Apertura de lugares donde se
concentran personas

Realizar eventos masivos

Alto nivel de
acuerdo

Bajo nivel de
acuerdo
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Usted, ¿cuándo considera que los siguientes lugares y proyectos deben reiniciar actividades 
presenciales o con público? 

Ciudadanía del Estado de Jalisco

Recinto o proyecto A la brevedad con 
protocolos sanitarios

Cuando haya una disminución del 
número de contagios y muertes en la 

entidad

Cuando haya una vacuna 
segura No sé

Librería "Carlos Fuentes" 24.2% 30.2% 39.6% 6.0%

Museo de las Artes MUSA 21.2% 31.3% 41.2% 6.2%

Feria Internacional del Libro (FIL) 20.3% 28.9% 45.3% 5.5%

Teatros pequeños como: 
Blumenthal, Experimental y otros 19.4% 32.1% 43.0% 5.5%

Partidos del equipo de futbol de los 
Leones Negros 19.4% 27.9% 46.7% 6.0%

CINETECA FICG y Cine Foro 
(Salas de cine) 18.4% 33.0% 43.3% 5.4%

Teatro Diana 18.1% 31.5% 45.1% 5.2%

Conjunto de Artes Escénicas 18.1% 32.1% 43.9% 5.9%

Festival Internacional de Cine 
(FICG) 17.5% 31.3% 45.5% 5.7%

Auditorio Telmex 17.3% 32.2% 45.2% 5.2%



2.4 REGRESO A CLASES 
PRESENCIALES
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¿Considera que actualmente existen las condiciones en Jalisco para regresar a 
clases presenciales…?

Ciudadanía del Estado de Jalisco

19.9%

33.7%

75.5%

61.9%

4.6% 4.4%

Los niños de preescolar y primaria Los jóvenes de secundaria, preparatoria y
licenciatura

Sí existen condiciones

No existen condiciones

No sé
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¿Cuáles condiciones se deberían de cumplir para el regreso seguro de los niños y jóvenes a las 
clases presenciales en Jalisco?

Ciudadanía del Estado de Jalisco

Condición Indispensable que 
se cumpla

Que se cumpla 
preferentemente

No es necesario 
que se cumpla No sé

Cuando todas las escuelas cuenten con 
protocolos sanitarios y los pongan en práctica 78.8% 16.2% 2.2% 2.7%

Hasta que el Semáforo COVID-19 en Jalisco 
esté en color verde 71.0% 21.3% 4.4% 3.3%

Cuando exista una vacuna segura, disponible y 
gratuita 70.7% 22.8% 3.4% 3.0%

Cuando haya una disminución del número de 
contagios y muertes en la entidad 66.8% 24.9% 5.4% 2.9%

Cuando los padres de familia y los estudiantes 
así lo decidan 58.4% 18.3% 19.8% 3.5%
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En caso de que hubiera clases presenciales, ¿qué tan efectivas serían las siguientes medidas de 
sanidad para disminuir el riesgo de contagio por COVID-19?

Ciudadanía del Estado de Jalisco

Medida Mucho Poco Algo Nada No sé

Obligatorio el uso del cubrebocas 83.7% 6.4% 3.2% 3.3% 3.3%

Filtro sanitario a la entrada de la escuela 80.8% 8.3% 3.6% 3.9% 3.5%

Receso de 15 minutos para higiene y 
desinfección, sin consumo de alimentos 65.1% 16.6% 7.4% 7.7% 3.2%

Disminución de los grupos al 50% 
(Una semana asiste la mitad del grupo y la 

siguiente el resto)
57.5% 18.9% 12.1% 8.4% 3.0%

Disminución de la jornada escolar 44.0% 25.4% 13.3% 13.2% 4.1%
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Usted considera que la Universidad de Guadalajara, debería:
Ciudadanía del Estado de Jalisco

Mantener clases a 
distancia

36.3%

Implementar un modelo de clases semi-presencial 
con grupos reducidos alternando los días de 

asistencia y con los protocolos o medidas 
sanitarias requeridas

45.7%

Volver a clases 
presenciales

14.6%

No sé/No contestó
3.4%
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¿Qué tanto miedo le provoca que sus hijos regresen a la escuela de manera presencial?
Ciudadanía del Estado de Jalisco

46.3%

16.9%

5.7%
3.1%

25.8%

2.3%

Mucho Algo Poco Nada No tengo hijos No sé/No
contestó



2.5 IMPACTO ECONÓMICO FAMILIAR A 
CAUSA DE LA PANDEMIA DE COVID-19 
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Desde el inicio de la pandemia de COVID-19 en México, ¿el ingreso 
económico en su hogar ha disminuido o permanece igual? 

Ciudadanía del Estado de Jalisco

39.6%

32.2%

26.0%

0.6% 1.6%

Ha disminuido mucho Ha disminuido poco Permanece igual Se ha incrementado No sé/No contestó
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A causa de la pandemia, ¿usted o alguna persona de su hogar perdió su 
empleo o fuente de ingresos? 

Ciudadanía del Estado de Jalisco

Sí
37.3%

No
61.1%

No sé/No contestó
1.6%



2.6 EVALUACIÓN A LAS AUTORIDADES ANTE 
LA EMERGENCIA SANITARIA POR COVID-19
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Calificación otorgada al desempeño que han tenido las siguientes autoridades federales 
ante la presencia del coronavirus (COVID-19) en el país

Ciudadanía del Estado de Jalisco

Se utilizó una escala del 1 al 10, donde 1 es la mínima calificación y 10 la máxima.

Autoridad federal
Calificación Calificación 

promedio
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 No sé

El gobierno federal 14.4% 2.3% 4.7% 5.8% 16.9% 9.8% 12.4% 19.2% 4.4% 5.4% 4.7% 5.6

El Presidente de México
(ANDRÉS MANUEL LÓPEZ OBRADOR)

20.7% 3.3% 4.5% 5.0% 14.7% 10.9% 9.0% 15.2% 4.2% 7.0% 5.5% 5.2

El Subsecretario de Prevención y 
Promoción de la Salud

(DR. HUGO LÓPEZ-GATELL RAMIREZ)
15.0% 3.0% 4.4% 4.0% 13.9% 8.9% 10.9% 18.7% 5.8% 8.5% 6.8% 5.8
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Calificación otorgada al desempeño que han tenido las siguientes autoridades estatales
ante la presencia del coronavirus (COVID-19) en Jalisco

Ciudadanía del Estado de Jalisco

Autoridad estatal
Calificación Calificación 

promedio
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

El gobierno estatal 5.7% 1.5% 2.0% 4.0% 13.5% 10.9% 16.7% 26.2% 14.7% 4.7% 6.7

El Gobernador del Estado de 
Jalisco

(ENRIQUE ALFARO RAMÍREZ)
7.9% 2.4% 2.6% 2.3% 11.9% 12.5% 13.6% 24.0% 18.2% 4.7% 6.6

El Presidente Municipal de su 
municipio 8.0% 1.6% 2.6% 3.9% 15.1% 12.7% 15.0% 21.0% 13.8% 6.4% 6.5

La Universidad de Guadalajara 1.9% 0.5% 0.5% 1.2% 5.4% 5.1% 10.3% 27.6% 37.3% 10.2% 8.0

El Rector de la Universidad de 
Guadalajara

(DR. RICARDO VILLANUEVA LOMELÍ)
2.4% 0.3% 1.2% 1.7% 6.1% 4.4% 10.6% 28.0% 31.6% 13.7% 7.9

Se utilizó una escala del 1 al 10, donde 1 es la mínima calificación y 10 la máxima.



96 SALUD | 2019-2023

Respecto a la epidemia de COVID-19 en nuestro país, ¿quién considera que ha sido más…? 
Ciudadanía del Estado de Jalisco

Característica
Andrés Manuel 
López Obrador
(Presidente de 

México)

Enrique Alfaro 
Ramírez

(Gobernador de 
Jalisco)

Ambos Ninguno No sé/No 
contestó

Responsable 13.4% 47.9% 18.5% 14.5% 5.7%

Transparente 12.9% 43.0% 17.7% 20.1% 6.4%

Oportuno 12.6% 51.0% 16.1% 14.3% 6.1%

Serio 11.4% 52.1% 16.7% 13.7% 6.1%

Acertado 12.1% 47.3% 16.8% 18.0% 5.8%

Sensible y humano 15.1% 42.7% 18.4% 17.7% 6.1%

Congruente y constante 11.5% 47.1% 16.8% 18.8% 5.8%

Capaz 12.2% 46.4% 18.4% 16.9% 6.1%

Mejor gobernante 15.4% 42.4% 17.9% 18.1% 6.2%
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Respecto a la epidemia de COVID-19 en nuestro país, ¿quién considera que ha sido más…? 
Ciudadanía del Estado de Jalisco

Característica
Enrique Alfaro 

Ramírez
(Gobernador de 

Jalisco)

Ricardo 
Villanueva Lomelí
(Rector de la UdeG)

Ambos Ninguno No sé/No 
contestó

Responsable 14.2% 24.7% 39.5% 7.6% 13.9%

Transparente 13.8% 26.0% 36.4% 10.2% 13.6%

Oportuno 17.5% 23.3% 37.8% 8.1% 13.3%

Serio 15.0% 23.9% 39.0% 8.6% 13.4%

Acertado 14.5% 25.9% 37.2% 8.9% 13.6%

Sensible y humano 12.0% 27.5% 38.6% 8.5% 13.4%

Congruente y constante 12.9% 24.0% 40.5% 8.9% 13.7%

Capaz 14.7% 22.8% 41.1% 7.8% 13.6%
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¿Cree usted que las decisiones que ha 
tomado el Presidente de México 

(ANDRÉS MANUEL LÓPEZ OBRADOR)
en relación a la pandemia de COVID-19 

han sido correctas o equivocadas? 
Ciudadanía del Estado de Jalisco

¿Cree usted que las decisiones que ha 
tomado el Gobernador del Estado de 

Jalisco (ENRIQUE ALFARO RAMÍREZ) en 
relación a la pandemia de COVID-19 han 

sido correctas o equivocadas? 
Ciudadanía del Estado de Jalisco

Correctas 33.3%

Equivocadas 56.8%

No sé/No contestó 9.9%

Correctas 68.1%

Equivocadas 25.3%

No sé/No contestó 6.6%
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¿Qué tan creíbles considera que son las cifras de personas contagiadas y fallecidas 
por COVID-19 que ha proporcionado…?

Ciudadanía del Estado de Jalisco

Autoridad Muy 
creíbles Creíbles Poco 

creíbles
Nada 

creíbles
No sé / No 
contestó

El Presidente de México
(ANDRÉS MANUEL LÓPEZ 

OBRADOR)
3.7% 17.1% 45.2% 30.1% 3.9%

El Gobernador del Estado de 
Jalisco

(ENRIQUE ALFARO RAMÍREZ)
6.0% 35.7% 40.7% 12.9% 4.7%
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¿Qué tanto cree o confía en las siguientes autoridades en torno a la pandemia de 
COVID-19?

Ciudadanía del Estado de Jalisco

Autoridad Mucho Algo Poco Nada No sé/No 
contestó

Gobierno de México 14.8% 29.7% 31.4% 19.2% 4.8%

Andrés Manuel López Obrador
Presidente de México

14.1% 22.0% 30.9% 28.3% 4.8%

Gobierno del Estado de Jalisco 17.9% 41.6% 28.0% 7.7% 4.8%

Enrique Alfaro Ramírez
Gobernador del Estado de Jalisco

19.8% 41.5% 24.9% 8.9% 4.8%

La Universidad de Guadalajara 47.1% 32.9% 9.7% 2.9% 7.5%

El Rector de la Universidad de Guadalajara
(DR. RICARDO VILLANUEVA LOMELÍ)

39.7% 36.5% 8.8% 3.1% 11.9%
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Nivel de confianza agrupado: nivel de confianza o credibilidad en las siguientes autoridades 
en torno a la pandemia de COVID-19

Ciudadanía del Estado de Jalisco

Autoridad Alto 
nivel de confianza

Bajo
nivel de confianza

Universidad de Guadalajara 79.9% 12.6%

Ricardo Villanueva Lomelí
(Rector de la Universidad de Guadalajara) 76.2% 11.9%

Enrique Alfaro Ramírez 
(Gobernador del Estado de Jalisco) 61.4% 33.9%

Gobierno del Estado de Jalisco 59.6% 35.7%

Gobierno de México 44.6% 50.7%

Andrés Manuel López Obrador (Presidente de México) 36.1% 59.1%

La categoría de “alto nivel de confianza” agrupa las opciones de respuesta “mucho” y “algo”, y la categoría de “bajo 
nivel de confianza” agrupa las opciones de respuestas “poco” y “nada”.

Se excluye el “No sé / No contestó”.



2.7 PERCEPCIÓN DE MEDIDAS PARA 
CONTENER LA PANDEMIA DE COVID-19
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En su opinión, ¿las siguientes medidas para contener la pandemia de COVID-19 funcionan?
Ciudadanía del Estado de Jalisco

90.8%

92.0%

91.7%

88.3%

6.6%

6.2%

6.6%

7.7%

2.7%

1.8%

1.6%

4.0%

El uso de cubrebocas

El programa "Quédate en casa"

La "Sana distancia"

Las pruebas de diagnóstico de
COVID-19 (PCR)

Sí No No sé/No contestó
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Durante la pandemia de COVID-19, ¿ha recibido algún tipo de apoyo por parte 
del…?

Ciudadanía del Estado de Jalisco

Sí No No contestó

Universidad de Guadalajara 6.7% 92.3% 1.0%

Gobierno federal 5.4% 92.7% 1.9%

Gobierno estatal 4.7% 93.5% 1.8%

Gobierno municipal 4.1% 94.3% 1.6%
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Tipos de apoyo
Ciudadanía del Estado de Jalisco

Gobierno 
federal 
“5.4%”

Adultos mayores 1.8%

Despensa 1.4%

Madres trabajadoras 0.5%

Económico 0.4%

Kit sanitizante 0.3%

Bienestar 0.3%
Premio 0.2%

Préstamo 0.5%

Gobierno 
estatal 
“4.7%”

Despensa 2.9%

Económico 0.5%

Apoyo al desempleo 0.4%

Mi pasaje 0.3%

Beca 0.3%

No recuerda 0.3%

Gobierno 
municipal 

“4.1%”

Despensa 3.1%

Económico 0.5%

Mi pasaje 0.2%

Apoyo a los negocios 0.2%

Bolsas con solución 
para diálisis 0.1%

Universidad de 
Guadalajara 

“6.7%”

Despensa 5.8%

Apoyo tecnológico 0.3%

Beca 0.3%

Prueba PCR 0.3%
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¿Usted considera que la reactivación económica que ha seguido el gobierno de 
Jalisco ha sido…? 

Ciudadanía del Estado de Jalisco

Correcta Incorrecta

63.6% 29.0%

Apresurada Retrasada

46.8% 41.0%

Planeada Improvisada

54.6% 38.1%

El 7.3% mencionó “No sé / No contestó”. 

El 12.2% mencionó “No sé / No contestó”. 

El 7.3% mencionó “No sé / No contestó”. 
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¿Usted considera que las decisiones que toma Enrique Alfaro durante la pandemia 
de COVID-19 son…?

Ciudadanía del Estado de Jalisco

En beneficio de la 
sociedad y de la 

salud pública
53.8%

En beneficio 
propio y sus fines 

políticos
40.7%

No sé/No contestó
5.5%



2.8 DATOS DEMOGRÁFICOS: 
CIUDADANÍA DEL ESTADO DE JALISCO
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Información del entrevistado
Ciudadanía del Estado de Jalisco

Edad promedio: 49 años

EdadSexo

48.3% 51.7%
Rangos de edad Porcentaje 

18 a 22 años 8.0

23 a 27 años 7.3

28 a 32 años 5.9

33 a 37 años 6.8

38 a 42 años 8.7

43 a 47 años 7.6

49 a 52 años 10.8

53 a 57 años 7.7

58 a 62 años 13.3

63 a 67 años 9.7

68 a 72 años 7.2

73 años o más 7.2
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El 0.7% no contestó. 

Ocupación Porcentaje 

Empleado del sector público 8.7

Empleado del sector privado 16.8

Profesionista independiente 2.6

Trabaja por su cuenta 7.1

Comerciante 6.1

Empleador 3.7

Jornalero o Campesino 1.4

Hogar 30.9

Estudiante 5.7

Desempleado 4.6

Jubilado o pensionado 11.1

Escolaridad Porcentaje 

Sin estudios 1.3

Primaria 18.8

Secundaria 14.7

Preparatoria o bachillerato 19.5

Carrera técnica con  preparatoria 
terminada 6.5

Licenciatura 35.5

Posgrado 2.9

El 1.3% no contestó. 



111SALUD | 2019-2023

Número de personas que
viven en la vivienda 

Promedio
4

Ingreso familiar mensual
Promedio

$13,809 pesos



03
SEPTIEMBRE, 2021.  
RESULTADOS DE LA ENCUESTA 
DE VACUNACIÓN POR COVID-19 
EN JALISCO



3.1 VITRINA METODOLÓGICA
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Universo de estudio: 
Población de 18 años o más que radica en el Estado 

de Jalisco

Técnica de muestreo: Submuestreo Aleatorio Estratificado

Tamaño de muestra: 1,256 casos

Representatividad Estatal

Puntos muestrales: 99 secciones electorales

Confiabilidad estadística: 95%

Grado de error estadístico: +/-2.76%

Técnica de levantamiento de campo: Entrevista domiciliaria, cara a cara asegurando el 
anonimato de los entrevistados

Instrumento de recolección de datos: Se utilizó un cuestionario estructurado con 31
preguntas

Fecha de aplicación: Del 08 al 12 de septiembre de 2021

Realizó la encuesta: El CEED de la Universidad de Guadalajara 



3.2 VACUNACIÓN
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Sin importar el número de dosis, ¿usted ya se vacunó contra COVID-19?
ESTADO DE JALISCO

Sí
67.8% 

No
32.2% 



3.2.1 RESPONDIENTES VACUNADOS(AS) CONTRA COVID-19
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¿Qué marca de vacuna contra COVID-19 recibió?
67.8% de vacunados(as)

ESTADO DE JALISCO

AstraZeneca Pfizer-BioNtech Sputnik VCanSino Sinovac Johnson &
Johnson

Moderna No sé/
No recuerdo
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¿Cuántas dosis de la vacuna le han aplicado?
67.8% de vacunados(as)
ESTADO DE JALISCO

Una dosis
35.9% 

Dos dosis
31.9% 
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Esquema de vacunación
67.8% de vacunados(as)
ESTADO DE JALISCO

Nota:  El esquema de vacunación completo considera a las personas que ya recibieron dos dosis de la vacuna AstraZeneca, Pfizer-BioNtech, 
Sinovac, Moderna, Sputnik V y una dosis de la vacuna CanSino y Johnson & Johnson.
* El entrevistado no recuerda el nombre de la vacuna para poder establecer el estatus del esquema de vacunación.  

Completo
37.2% 

Incompleto
27.9% 

No se especifica*
2.8% 
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¿En qué mes recibió la dosis más reciente de la vacuna contra COVID-19? 
67.8% de vacunados(as)
ESTADO DE JALISCO

Enero Febrero Marzo Abril Mayo Junio Julio Agosto Septiembre No sé/
No recuerdo

No contestó



122 SALUD | 2019-2023

¿En qué tipo de lugar recibió la dosis más reciente de la vacuna contra COVID-19? 
67.8% de vacunados(as)
ESTADO DE JALISCO

Lugar Porcentaje

En el Auditorio Benito Juárez 21.1

En un centro universitario, escuela preparatoria o instalación de la Universidad de Guadalajara 12.3

En un auditorio municipal 5.9

En una plaza pública 5.1

En un centro cultural/casa de la cultura/museo 4.3

En una escuela pública 4.1

En un hospital, clínica o unidad de medicina familiar 3.6

En un centro de salud 2.1

En una unidad/complejo deportivo 2.0

En un centro de convenciones/espectáculos 1.4

Otro* 4.2

No sé/No recuerdo 1.4

No contestó 0.2

* El “Otro” se conforma por menciones que en lo individual son menores al 1.0%.  
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Principalmente, ¿qué lo motivó a vacunarse?
67.8% de vacunados(as)
ESTADO DE JALISCO

Proteger mi salud

Proteger la salud de mi familia, amigos y/o conocidos

Regresar al trabajo y/o a la escuela

Terminar con la pandemia

Retornar a las actividades sociales

Otro

No sé

No contestó
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En su experiencia, ¿qué tan fácil fue registrarse en la plataforma federal 
para obtener su “Expediente de vacunación”?

67.8% de vacunados(as)
ESTADO DE JALISCO

Muy fácil Fácil Poco fácil Nada fácil No sé/alguien 
más me registró

No contestó
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Muy fácil Fácil Poco fácil Nada fácil No sé/alguien 
más me registró

No contestó

Y, ¿qué tan fácil fue registrarse en el portal del Gobierno de Jalisco para 
obtener su cita (folio) para la vacunación?

67.8% de vacunados(as)
ESTADO DE JALISCO

Acudí a 
vacunarme

sin cita
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Desde que llegó al punto de vacunación, ¿cuánto tiempo esperó para 
recibir la dosis más reciente de la vacuna contra COVID-19?

67.8% de vacunados(as)
ESTADO DE JALISCO

Menos de una hora

De 1:01 a 2:00 horas

De 2:01 a 3:00 horas

De 3:01 a 4:00 horas

4:01 horas o más

No sé/No recuerdo
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¿Cómo evalúa…? 
67.8% de vacunados(as)
ESTADO DE JALISCO

Excelente Bien Mal Pésimo No sé No 
contestó

El proceso de registro para agendar la cita para 
recibir la vacuna 17.0% 46.5% 1.8% 0.2% 2.2% 0.1%

El número de lugares (centros de vacunación) en 
donde se aplican las vacunas 13.5% 49.6% 3.2% 0.2% 1.2% 0.1%

La ubicación de los lugares en donde se aplican las 
vacunas 15.8% 47.9% 3.0% 0.2% 0.8% 0.1%

Las opciones de fechas y horarios para ser 
vacunado 15.0% 49.4% 2.4% 0.2% 0.8% 0.1%

La organización dentro de los lugares donde se 
aplican las vacunas 19.9% 45.6% 1.5% 0.3% 0.4% 0.1%

La atención y el trato del personal en los centros 
de vacunación 21.3% 45.4% 0.6% 0.1% 0.4% 0.1%

Las instalaciones e infraestructura con la que 
cuentan los centros de vacunación 20.2% 46.0% 0.9% 0.2% 0.4% 0.1%

La estrategia de vacunación contra el COVID-19 
en general 19.0% 46.3% 1.4% 0.2% 0.7% 0.1%
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Evaluación agrupada
67.8% de vacunados(as)
ESTADO DE JALISCO

Positiva
(Excelente/Bien)

Negativa
(Mal/Pésimo) No sé No contestó

La atención y el trato del personal en los centros de vacunación 66.6% 0.7% 0.4% 0.1%

Las instalaciones e infraestructura con la que cuentan los centros de 
vacunación 66.2% 1.1% 0.4% 0.1%

La organización dentro de los lugares donde se aplican las vacunas 65.5% 1.8% 0.4% 0.1%

La estrategia de vacunación contra el COVID-19 en general 65.4% 1.7% 0.7% 0.1%

Las opciones de fechas y horarios para ser vacunado 64.4% 2.5% 0.8% 0.1%

La ubicación de los lugares en donde se aplican las vacunas 63.7% 3.3% 0.8% 0.1%

El proceso de registro para agendar la cita para recibir la vacuna 63.5% 2.1% 2.2% 0.1%

El número de lugares (centros de vacunación) en donde se aplican las 
vacunas 63.1% 3.4% 1.2% 0.1%
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¿Qué tan probable es que usted recomiende a otras personas que se vacunen 
contra COVID-19? 
67.8% de vacunados(as)

ESTADO DE JALISCO

Muy probable
40.3%

Probable
24.1%

Poco probable
1.8%

Nada probable
1.0%

No sé
0.6%
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¿Cuál es la principal fuente de información que consulta para mantenerse 
informado sobre la campaña de vacunación contra COVID-19 en Jalisco?

67.8% de vacunados(as)
ESTADO DE JALISCO

Fuente de información Porcentaje

Televisión 27.9

Red social 20.7

Familiares, amigos o conocidos 13.6

Consultando páginas webs del Gobierno de Jalisco
(Secretaría de Salud Jalisco-SSJ-, Radar Jalisco, etc.) 1.9

Radio 1.5

Otro 1.8

Ninguna 0.4

No contestó 0.1

17.4%

1.3%

1.3%

0.2%

0.5%No 
contestó



3.2.2 RESPONDIENTES NO VACUNADOS(AS) CONTRA COVID-19
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¿Por qué razón NO se ha vacunado contra COVID-19? 
32.2% de NO vacunados(as)

ESTADO DE JALISCO

Razón Porcentaje
No he podido registrarme y/o sacar una cita 8.9%

Ya me registré y tengo mi cita en los próximos días 7.8%
No he tenido tiempo para ir a vacunarme 4.3%

Me dan miedo los efectos secundarios y las reacciones a la vacuna 2.9%
Es muy complicado el proceso de registro para la vacunación 2.0%

No confío en la vacuna 1.5%

No tengo quién me ayude para hacer mi registro en la plataforma de internet 1.4%

Tengo una enfermedad/padecimiento que no me permite vacunarme 1.4%

No creo que la vacuna sirva para evitar contagiarme o para que me enferme con menor gravedad 1.2%
No creo en las vacunas en general 1.1%

No está disponible la vacuna que deseo 1.0%

No es efectiva la vacuna 1.0%

Los lugares donde están vacunando me quedan muy lejos 1.0%

Otro* 4.7%

No sé 0.4%

No contestó 0.9%

* El “Otro” se conforma por menciones que en lo individual son menores al 1.0%. 
Nota: La suma del porcentaje excede al 32.2% porque los entrevistados podían elegir más de una razón. 
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Principales razones por las que NO se han vacunado  
32.2% de NO vacunados(as)

ESTADO DE JALISCO

Razones relacionadas con… Porcentaje

El proceso de registro 13.1

El escepticismo ante la vacuna 5.7

La falta de tiempo 5.1

Los efectos secundarios de la vacuna 2.9

El punto de vacunación 1.5

Problemas de salud personales 1.4

La reputación de las vacunas 1.0

No cree que obtendrá un beneficio de la vacuna 0.6

Ya se registró y en los próximos días se vacunará 7.8

Otro 1.0

No sé 0.4

No contestó 0.9

Nota: La suma del porcentaje excede al 32.2% porque los entrevistados podían 
elegir más de una razón. 
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¿Qué tan dispuesto está de vacunarse contra COVID-19? 
32.2% de NO vacunados(as)

ESTADO DE JALISCO

Muy dispuesto Dispuesto Poco dispuesto Nada dispuesto No sé No contestó
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¿Qué aumentaría su disposición para que acuda a vacunarse contra COVID-19? 
32.2% de NO vacunados(as)

ESTADO DE JALISCO

Porcentaje

Un proceso de registro y/o obtención de citas más sencillo y rápido 9.8

Más puntos (lugares) de vacunación 6.5

Acceso fácil y rápido a los lugares donde se está aplicando la vacuna 5.2

Información que demuestre que las vacunas funcionan 3.2

Información que demuestre que las vacunas son seguras 2.9

Que el proceso de aplicación de la vacuna sea más rápido 2.7

Información sobre los efectos secundarios y posibles reacciones a las vacunas 2.4

Más tiempo para que desarrollen y/o prueben las vacunas 2.2

Que la vacuna sea obligatoria en mi trabajo y/o escuela 1.6

Que vengan a vacunarme a mi domicilio 1.3

Otro* 3.7

No sé 1.6

No contestó 2.1

* El “Otro” se conforma por menciones que en lo individual son menores al 1.0%. 
Nota: La suma del porcentaje excede al 32.2% porque los entrevistados podían elegir 
más de una respuesta. 
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¿Cuál medio de comunicación prefiere para estar informado sobre la 
campaña de vacunación contra COVID-19 en Jalisco?

32.2% de NO vacunados(as)
ESTADO DE JALISCO

Medio de comunicación Porcentaje

Red social 11.9

Televisión 10.0

Familiares, amigos o conocidos (plática personal, por WhatsApp, llamada, email) 7.6

Otro* 2.4

No sé 0.2

No contestó 0.1

* El “Otro” se conforma por menciones que en lo individual son menores al 1.0%.  

11.1%

0.4%

0.4%
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Por lo que sabe del proceso de vacunación y de las vacunas, ¿usted se 
vacunará? 

32.2% de NO vacunados(as)
ESTADO DE JALISCO

Sí, tan pronto como pueda
21.7%

Sí, tan pronto como pueda

No, no me interesa vacunarme

Sí, pero voy a esperar a conocer los efectos 
secundarios y su utilidad en otras personas

Sí, pero prefiero esperar a que esté 
disponible la vacuna de mi preferencia

No sé



3.2.3 TODOS LOS RESPONDIENTES
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¿Qué tan informado se considera sobre…? 
ESTADO DE JALISCO

Muy 
informado Informado Poco 

informado
Desinforma

do No sé

El proceso y los requisitos para registrarse y 
agendar una cita para ser vacunado contra el 

COVID-19
14.4% 52.1% 26.1% 6.1% 1.4%

La estrategia de vacunación
(Rangos de edad convocados, lugares, 

fechas y horarios)
13.5% 52.5% 26.0% 6.7% 1.4%

Los efectos secundarios que tiene la vacuna 
y los cuidados después de ser vacunado 12.9% 48.7% 28.1% 8.8% 1.5%

La utilidad y eficacia de la vacuna 12.7% 49.4% 27.8% 8.4% 1.8%
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¿Qué tan informado se considera sobre…?
Menciones agrupadas 
ESTADO DE JALISCO

Alto nivel de información
(Muy informado/Informado)

Bajo nivel de 
información

(Poco informado/
Desinformado)

No sé

El proceso y los requisitos para registrarse y 
agendar una cita para ser vacunado contra el 

COVID-19
66.5% 32.2% 1.4%

La estrategia de vacunación 
(Rangos de edad convocados, lugares, fechas y 

horarios)
65.9% 32.6% 1.4%

La utilidad y eficacia de la vacuna 62.0% 36.2% 1.8%

Los efectos secundarios que tiene la vacuna y los 
cuidados después de ser vacunado 61.6% 36.9% 1.5%
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¿En su hogar ya hay personas vacunadas contra COVID-19?
ESTADO DE JALISCO

¿Cuántos?
1 8.8%
2 7.2%
3 2.5%
4 0.5%
5 0.2%
6 0.6%

No sé 0.6%
No 

contestó 0.1%

Sí, todos los mayores de edad

Sí, pero faltan algunos mayores de edad

No

Vivo solo

No sé

No contestó
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¿Y las personas de entre 18 a 29 años que viven en su hogar ya están 
vacunadas contra COVID-19?

ESTADO DE JALISCO

¿Cuántos?
1 10.1%
2 5.8%
3 1.8%
4 0.5%
5 0.2%
6 0.4%
7 0.1%

No sé 1.4%
No 

contestó 0.4%

Sí, todos ellos

Sí, pero faltan

No

No viven personas con esas 
edades en esta vivienda

No sé

No contestó
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¿Principalmente qué efecto considera que tendrá la vacunación en Jalisco? 
ESTADO DE JALISCO

Porcentaje

Se reducirá el número de contagios 35.7

Se reducirá la mortalidad por COVID-19 30.1

Se disminuirá la gravedad de los síntomas de los contagiados y la 
necesidad de hospitalizaciones 17.0

Se reactivará la economía y las actividades sociales regresando a la 
normalidad 7.0

No servirá para nada 6.3

Otro 0.2

No lo sé 3.4

No contestó 0.3
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¿La gente vacunada debería recibir un certificado para que pueda realizar 
sus actividades cotidianas?

ESTADO DE JALISCO
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Imagen de las vacunas contra COVID-19
ESTADO DE JALISCO

Vacuna Nivel de 
conocimiento

¿Qué opinión tiene de la vacuna …? 

Excelente Buena Mala Pésima No contestó

AstraZeneca 76.0% 12.3% 55.8% 5.0% 1.0% 1.9%

Pfizer-BioNtech 70.8% 11.9% 53.1% 2.9% 1.0% 1.8%

CanSino 56.8% 3.2% 42.4% 7.0% 2.3% 2.0%

Moderna 54.4% 2.5% 42.9% 5.1% 1.8% 2.0%

Sinovac 51.1% 2.2% 40.3% 4.7% 1.9% 2.0%

Sputnik V 43.7% 1.9% 34.2% 3.8% 1.8% 2.0%

Johnson & Johnson 43.5% 1.3% 33.4% 4.7% 2.1% 2.0%

Abdala 33.1% 0.8% 24.8% 3.5% 1.9% 2.1%



146 SALUD | 2019-2023

Imagen de las vacunas contra COVID-19
Menciones agrupadas

ESTADO DE JALISCO

Vacuna Nivel de 
conocimiento

¿Qué opinión tiene de la vacuna …? 

Positiva 
(Excelente/Buena)

Negativa
(Mala /Pésima) No contestó

AstraZeneca 76.0% 68.1% 6.0% 1.9%

Pfizer-BioNtech 70.8% 65.0% 4.0% 1.8%

CanSino 56.8% 45.5% 9.3% 2.0%

Moderna 54.4% 45.5% 6.9% 2.0%

Sinovac 51.1% 42.5% 6.6% 2.0%

Sputnik V 43.7% 36.1% 5.6% 2.0%

Johnson & Johnson 43.5% 34.7% 6.8% 2.0%

Abdala 33.1% 25.6% 5.4% 2.1%
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Si pudiera elegir, ¿cuál vacuna contra COVID-19 se pondría?
ESTADO DE JALISCO
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Y, ¿cuál vacuna NUNCA se pondría?
ESTADO DE JALISCO



149SALUD | 2019-2023

¿Qué tan de acuerdo está en que se vacune contra 
COVID-19 a niños y adolescentes de 12 a 17 años? 

ESTADO DE JALISCO
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Y, ¿qué tan de acuerdo está en que se vacune 
contra COVID-19 a los jóvenes de 18 a 29 años? 

ESTADO DE JALISCO



3.3 REGRESO A CLASES
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¿Qué tan de acuerdo está con que…? 
ESTADO DE JALISCO

Muy de 
acuerdo De acuerdo Poco de 

acuerdo
Nada de 
acuerdo No sé No 

contestó

Los niños y jóvenes en 
educación básica hayan 
regresado a las clases 

presenciales

18.7% 49.1% 17.6% 11.7% 2.5% 0.3%

La Universidad de Guadalajara 
posponga el regreso a las 

clases presenciales
15.1% 40.0% 16.0% 23.3% 5.3% 0.3%
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¿Considera que en este momento existen las condiciones 
en Jalisco para que asistan a clases presenciales…? 

ESTADO DE JALISCO

Sí existen 
condiciones

No existen 
condiciones No sé No contestó

Los niños de preescolar 52.1% 40.7% 6.9% 0.3%

Los niños de primaria 55.5% 37.9% 6.4% 0.2%

Los jóvenes de secundaria 60.7% 32.8% 6.3% 0.2%

Los jóvenes de bachillerato o 
preparatoria 65.1% 28.3% 6.1% 0.4%

Los jóvenes de licenciatura 65.3% 28.2% 6.3% 0.2%
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¿Cuáles condiciones se deberían de cumplir para el regreso de los jóvenes a 
las clases presenciales en la Universidad de Guadalajara? 

ESTADO DE JALISCO

Condición Porcentaje

Cuando la infraestructura de las escuelas garantice las medidas básicas de 
higiene, ventilación y de sana distancia 56.3

Cuando haya una disminución del número de contagios y muertes en la entidad 46.1

Hasta que el Semáforo COVID-19 en Jalisco esté en color verde 36.1

Cuando todos los jóvenes se encuentren vacunados contra el COVID-19 32.2

Otro 2.5

No sé 4.5

No contestó 1.8

Nota: La suma del porcentaje excede al 100% porque los entrevistados podían elegir más de 
una condición. 



3.4 EVALUACIÓN DE LA ESTRATEGIA 
CONTRA LA PANDEMIA DE COVID-19
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Presidente de México
Andrés Manuel López Obrador

6.8

Gobernador de Jalisco
Enrique Alfaro Ramírez

5.1

Rector de la Universidad de 
Guadalajara
Ricardo Villanueva Lomelí

6.6

Calificación otorgada al desempeño que han tenido las 
autoridades en el manejo de la pandemia

ESTADO DE JALISCO

Nota:  La escala utilizada es del 1 al 10, donde 1 es la mínima calificación y 10 la 
máxima.

Calificación promedio:

Calificación
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Porcentaje de aprobación del desempeño de 
las autoridades en el manejo de la pandemia 

ESTADO DE JALISCO

Nota: La aprobación considera calificaciones iguales o mayores a seis, y la reprobación 
calificaciones iguales o menores a cinco.

Presidente de México
Andrés Manuel López 

Obrador

Gobernador de Jalisco
Enrique Alfaro Ramírez

Rector de la Universidad
de Guadalajara

Ricardo Villanueva Lomelí
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Sobre el manejo de la pandemia en Jalisco, ¿cómo evalúa la participación…?
ESTADO DE JALISCO

Excelente Buena Mala Pésima No sé No 
contestó

De la Universidad de 
Guadalajara 17.3% 62.3% 5.2% 1.0% 13.9% 0.4%

De las universidades privadas 5.3% 52.4% 10.3% 2.1% 29.4% 0.6%

Del sector privado 4.7% 52.9% 12.1% 2.2% 27.5% 0.6%

De organizaciones de la 
sociedad civil 3.6% 55.7% 13.9% 2.0% 24.3% 0.6%

De la iglesia 4.6% 57.6% 13.3% 3.5% 20.4% 0.6%

Del gobierno estatal 4.1% 65.1% 14.6% 2.7% 12.9% 0.6%

Del gobierno federal 4.9% 65.7% 13.6% 2.3% 12.7% 0.7%
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Sobre el manejo de la pandemia en Jalisco, ¿cómo evalúa la participación…?
Menciones agrupadas
ESTADO DE JALISCO

Positiva 
(Excelente/Bue

na)

Negativa
(Mala /Pésima) No sé No contestó

De la Universidad de Guadalajara 79.5% 6.2% 13.9% 0.4%

Del gobierno federal 70.6% 15.9% 12.7% 0.7%

Del gobierno estatal 69.2% 17.3% 12.9% 0.6%

De la iglesia 62.3% 16.8% 20.4% 0.6%

De organizaciones de la sociedad civil 59.3% 15.8% 24.3% 0.6%

De las universidades privadas 57.6% 12.4% 29.4% 0.6%

Del sector privado 57.6% 14.3% 27.5% 0.6%
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¿Cuál es su relación principal con la Universidad de Guadalajara? 
ESTADO DE JALISCO

Relación directa
16.3%

Relación indirecta
11.5%

Porcentaje

Soy estudiante 5.3

Soy profesor/académico 0.3

Soy trabajador administrativo 0.3

Soy jubilado/ pensionado 1.0

Soy egresado 9.4

Un familiar es estudiante o egresado 9.5
Un familiar es 

académico/administrativo 1.8

Un familiar es jubilado o pensionado 0.2

Ninguna 71.8

No contestó 0.5



3.5 DATOS DEMOGRÁFICOS: 
CIUDADANÍA DEL ESTADO DE JALISCO
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Demográficos 
ESTADO DE JALISCO

SEXO EDAD ESTADO CIVIL

60 años o más 19.3%

50 a 59 años 15.7%

40 a 49 años 20.6%

30 a 39 años 19.6%

18 a 29 años 24.5%

No contestó 0.3%

Mujer 52.5%

Hombre 47.5%

Soltero/a 28.9%

Casado/a 53.3%

Viudo/a 6.5%

Separado/a 3.2%

Divorciado/a 1.3%

Unión libre 6.1%

No contestó 0.6%
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ESCOLARIDAD OCUPACIÓN

Ninguno 4.1%
Preescolar o Kínder 0.2%

Primaria 21.9%
Secundaria 32.3%

Carrera técnica con 
secundaria terminada 3.3%

Preparatoria o 
bachillerato 21.0%

Carrera técnica con 
preparatoria terminada 2.1%

Carrera técnica 
universitaria 2.2%

Licenciatura 11.6%
Especialidad 0.3%

Maestría 0.4%
Doctorado 0.1%

No contestó 0.4%

Empleado del sector 
público 6.1%

Empleado del sector 
privado 10.8%

Profesionista 
independiente 1.4%

Trabaja por su cuenta 12.6%
Comerciante 24.2%
Empleador 5.7%

Jornalero/Campesino 2.9%
Hogar 20.7%

Estudiante 5.4%
Desempleado 2.3%

Jubilado/pensionado 6.5%
No contestó 1.4%
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NÚMERO DE PERSONAS 
QUE VIVEN EN EL HOGAR

NIVEL
SOCIOECONÓMICO

1 8.5%
2 16.0%
3 21.7%
4 22.4%
5 14.8%
6 9.5%
7 2.9%
8 2.1%

9 o más 1.6%
No contestó 0.6%

Clase alta 0.6%

Clase media alta 3.9%

Clase media 57.4%

Clase media baja 18.5%

Clase baja 15.0%

No sé 3.2%

No contestó 1.5%

A/B
($27,801 pesos o más) 1.0%

C+ 
($19,901 pesos a 
$27,800 pesos)

1.3%

C 
($15,601 pesos a 
$19,900 pesos)

4.1%

C-
($12,301 pesos a 
$15,600 pesos)

9.0%

D+ 
($8,901 pesos a $12,300 

pesos)
17.7%

D 
($5,401 pesos a $8,900 

pesos)
20.8%

E 
($5,400 pesos o menos) 21.7%

No sé 10.2%

No contestó 14.3%

CLASE SOCIAL



3.6 ANEXO
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Esquema de vacunación por sexo 
ESTADO DE JALISCO

Nota:  Es esquema de vacunación completo considera a las personas que ya recibieron dos 
dosis de la vacuna AstraZeneca, Pfizer-BioNtech, Sinovac, Moderna, Sputnik V y una dosis 
de la vacuna CanSino y Johnson & Johnson.

Esquema de vacunación

Total
Completo Incompleto No se 

especifica
No se ha 
vacunado

Sexo
Mujer 34.8% 31.1% 2.4% 31.7% 100.0%

Hombre 39.8% 24.3% 3.2% 32.7% 100.0%
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Esquema de vacunación por grupo de edad
ESTADO DE JALISCO

Nota:  Es esquema de vacunación completo considera a las personas que ya recibieron dos dosis de la vacuna 
AstraZeneca, Pfizer-BioNtech, Sinovac, Moderna, Sputnik V y una dosis de la vacuna CanSino y Johnson & Johnson.

Esquema de vacunación
Total

Completo Incompleto No se 
especifica

No se ha 
vacunado

Grupo de 
edad

60 años o más 69.8% 10.7% 4.5% 14.9% 100.0%

50 a 59 años 56.9% 16.2% 3.0% 23.9% 100.0%

40 a 49 años 41.7% 32.4% 2.7% 23.2% 100.0%

30 a 39 años 19.1% 45.5% 1.6% 33.7% 100.0%

18 a 29 años 9.7% 30.8% 2.3% 57.1% 100.0%

No contestó 25.0% 25.0% 50.0% 100.0%
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Disposición a vacunarse por sexo 
ESTADO DE JALISCO

¿Qué tan dispuesto está de vacunarse contra COVID-19?

Total
Muy 

dispuesto Dispuesto Poco 
dispuesto

Nada 
dispuesto No sé No 

contestó

Cuentan con 
al menos una 

dosis de la 
vacuna

Sexo
Mujer 12.1% 11.2% 3.2% 4.7% 0.3% 0.2% 68.3% 100.0%

Hombr
e 9.9% 11.2% 3.5% 7.6% 0.5% 67.3% 100.0%
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Disposición a vacunarse por grupo de edad
ESTADO DE JALISCO

¿Qué tan dispuesto está de vacunarse contra COVID-19?

TotalMuy 
dispuesto

Dispuest
o

Poco 
dispuesto

Nada 
dispuesto No sé No 

contestó

Cuentan con 
al menos 

una dosis de 
la vacuna

Grupo 
de edad

60 años o más 1.7% 4.5% 2.9% 5.8% 85.1% 100.0%

50 a 59 años 3.6% 6.1% 1.0% 12.7% 0.5% 76.1% 100.0%

40 a 49 años 7.3% 6.6% 3.1% 5.0% 1.2% 76.8% 100.0%

30 a 39 años 9.3% 14.2% 5.3% 4.5% 0.4% 66.3% 100.0%

18 a 29 años 27.9% 21.1% 3.9% 3.9% 0.3% 42.9% 100.0%

No contestó 25.0% 25.0% 50.0% 100.0%



04
FEBRERO, 2019.  
BIENESTAR SUBJETIVO EN EL 
ÁREA METROPOLITANA DE 
GUADALAJARA



4.1 VITRINA METODOLÓGICA
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VITRINA METODOLÓGICA

Fecha de levantamiento Del 19 al 28 de febrero de 2022

Universo de 
estudio

Mujeres y hombres de 18 años o más que residen en el Área 
Metropolitana de Guadalajara

Nivel de representatividad
Área Metropolitana de Guadalajara (integrado por los municipios de Guadalajara, 
Zapopan, San Pedro Tlaquepaque, Tlajomulco de Zúñiga, Tonalá, El Salto, 
Ixtlahuacán de los Membrillos, Zapotlanejo, Juanacatlán y Acatlán de Juárez)

Puntos muestrales 100 secciones electorales

Técnica de muestreo Submuestreo Aleatorio Estratificado

Tamaño de muestra 1,519 casos

Confiabilidad estadística 95%

Grado de error estadístico +/-2.51%

Técnica de
levantamiento 

Entrevista cara a cara, en domicilio, asegurando el anonimato 
de las/os entrevistadas/os

Instrumento de 
recolección

Escala de Bienestar Subjetivo (EBS-20) (Calleja y Mason, 2020).
Escala de Bienestar Psicológico de Ryff (Medina-Calvillo, et al., 2013).
Aspecto Afectivo del Bienestar Subjetivo (Anguas Plata y Reyes Lagunes, 1997)
“FANTASTIC” (López-Carmona, et al., 2000). 

Supervisión del 
levantamiento y validación 

de la información:

El 100% del levantamiento de la información fue supervisado in situ y 
validado en gabinete



4.2 BIENESTAR SUBJETIVO
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Estadísticos descriptivos

B1 Satisfacción con la vida

B2 Afecto positivo

1 – 6

1 – 6

1.00

1.00

6.00

6.00

4.19

4.41

1.00

1.07

Rango posible Mínimo Máximo MD E

Frecuencias y porcentajes

B1 Satisfacción con la vida

B2 Afecto positivo

114

72

n

7.5

4.8

%

954

891

n

63.1

59.0

%

443

548

n

29.3

36.3

%

BajaM edia Alta
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B1 Satisfacción con la vida

B2 Afecto positivo

4.18

4.40

Mujeres

4.20

4.42

Hombres

4.21

4.40

4.17

4.42

4.20

4.40

Sexo Edad

Jóvenes Adultos Adultos Mayores

Bienestar subjetivo por sexo y edadBienestar subjetivo por sexo y edad



4.3 BIENESTAR PSICOLÓGICO
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Estadísticos descriptivos
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Bienestar subjetivo por sexo y edad



4.4 ASPECTO AFECTIVO 
DEL BIENESTAR SUBJETIVO
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3.1  Resultados descriptivos

Estadísticos descriptivos

Emociones 
 

Rango 

posible  

Frecuencia Intensidad 

M  DE  M  DE  

Alegría 1 – 7  5.64  1.35  5.27  1.55 

Ansiedad 1 – 7  3.63  1.82  3.50  1.82 

Amor 1 – 7  5.58  1.44  5.29  1.66 

Angustia 1 – 7  3.58  1.73  3.48  1.75 

Cariño 1 – 7  5.53  1.42  5.20  1.64 

Coraje 1 – 7  3.70  1.78  3.59  1.81  

Depresión 1 – 7  2.99  1.80  2.96  1.84 

Dicha 1 – 7  4.94  1.59  4.71  1.73 

Desesperación 1 – 7  3.37  1.76  3.31  1.79 

Desilusión 1 – 7  3.14  1.80  3.08  1.79 

Disgusto 1 – 7  3.36  1.64  3.25  1.63 

Entusiasmo 1 – 7  5.07  1.52  4.92  1.64 

Enojo 1 – 7  3.64  1.69  3.63  1.76 

Felicidad 1 – 7  5.60  1.33  5.34  1.57 

Frustración 1 – 7  3.33  1.70  3.25  1.71  

Gozo 1 – 7  4.88  1.59  4.74  1.70 

Furia 1 – 7  3.04  1.76  3.01  1.80 

Optimismo 1 – 7  5.19  1.49  4.93  1.66 

Preocupación 1 – 7  3.93  1.68  3.80  1.72  

Placer 1 – 7  4.90  1.61  4.75  1.72  

Sufrimiento 1 – 7  3.08  1.71  3.00  1.72  

Pasión 1 – 7  4.80  1.67  4.68  1.75 

Temor 1 – 7  3.26  1.70  3.15  1.70 

Orgullo 1 – 7  4.48  1.80  4.25  1.84 

Tensión 1 – 7  3.49  1.68  3.34  1.68 

Satisfacción 1 – 7  5.05  1.49  4.88  1.62 

Tristeza 1 – 7  3.33  1.68  3.32  1.75 

Vergüenza 1 – 7  2.79  1.73  2.75  1.76 

Tranquilidad 1 – 7  4.98  1.58  4.90  1.70 

 

Estadísticos descriptivos

Tabla 1 de 2
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3.1  Resultados descriptivos

Estadísticos descriptivos

Emociones 
 

Rango 

posible  

Frecuencia Intensidad 

M  DE  M  DE  

Alegría 1 – 7  5.64  1.35  5.27  1.55 

Ansiedad 1 – 7  3.63  1.82  3.50  1.82 

Amor 1 – 7  5.58  1.44  5.29  1.66 

Angustia 1 – 7  3.58  1.73  3.48  1.75 

Cariño 1 – 7  5.53  1.42  5.20  1.64 

Coraje 1 – 7  3.70  1.78  3.59  1.81  

Depresión 1 – 7  2.99  1.80  2.96  1.84 

Dicha 1 – 7  4.94  1.59  4.71  1.73 

Desesperación 1 – 7  3.37  1.76  3.31  1.79 

Desilusión 1 – 7  3.14  1.80  3.08  1.79 

Disgusto 1 – 7  3.36  1.64  3.25  1.63 

Entusiasmo 1 – 7  5.07  1.52  4.92  1.64 

Enojo 1 – 7  3.64  1.69  3.63  1.76 

Felicidad 1 – 7  5.60  1.33  5.34  1.57 

Frustración 1 – 7  3.33  1.70  3.25  1.71  

Gozo 1 – 7  4.88  1.59  4.74  1.70 

Furia 1 – 7  3.04  1.76  3.01  1.80 

Optimismo 1 – 7  5.19  1.49  4.93  1.66 

Preocupación 1 – 7  3.93  1.68  3.80  1.72  

Placer 1 – 7  4.90  1.61  4.75  1.72  

Sufrimiento 1 – 7  3.08  1.71  3.00  1.72  

Pasión 1 – 7  4.80  1.67  4.68  1.75 

Temor 1 – 7  3.26  1.70  3.15  1.70 

Orgullo 1 – 7  4.48  1.80  4.25  1.84 

Tensión 1 – 7  3.49  1.68  3.34  1.68 

Satisfacción 1 – 7  5.05  1.49  4.88  1.62 

Tristeza 1 – 7  3.33  1.68  3.32  1.75 

Vergüenza 1 – 7  2.79  1.73  2.75  1.76 

Tranquilidad 1 – 7  4.98  1.58  4.90  1.70 

 

3.1  Resultados descriptivos

Estadísticos descriptivos

Emociones 
 

Rango 

posible  

Frecuencia Intensidad 

M  DE  M  DE  

Alegría 1 – 7  5.64  1.35  5.27  1.55 

Ansiedad 1 – 7  3.63  1.82  3.50  1.82 

Amor 1 – 7  5.58  1.44  5.29  1.66 

Angustia 1 – 7  3.58  1.73  3.48  1.75 

Cariño 1 – 7  5.53  1.42  5.20  1.64 

Coraje 1 – 7  3.70  1.78  3.59  1.81  

Depresión 1 – 7  2.99  1.80  2.96  1.84 

Dicha 1 – 7  4.94  1.59  4.71  1.73 

Desesperación 1 – 7  3.37  1.76  3.31  1.79 

Desilusión 1 – 7  3.14  1.80  3.08  1.79 

Disgusto 1 – 7  3.36  1.64  3.25  1.63 

Entusiasmo 1 – 7  5.07  1.52  4.92  1.64 

Enojo 1 – 7  3.64  1.69  3.63  1.76 

Felicidad 1 – 7  5.60  1.33  5.34  1.57 

Frustración 1 – 7  3.33  1.70  3.25  1.71  

Gozo 1 – 7  4.88  1.59  4.74  1.70 

Furia 1 – 7  3.04  1.76  3.01  1.80 

Optimismo 1 – 7  5.19  1.49  4.93  1.66 

Preocupación 1 – 7  3.93  1.68  3.80  1.72  

Placer 1 – 7  4.90  1.61  4.75  1.72  

Sufrimiento 1 – 7  3.08  1.71  3.00  1.72  

Pasión 1 – 7  4.80  1.67  4.68  1.75 

Temor 1 – 7  3.26  1.70  3.15  1.70 

Orgullo 1 – 7  4.48  1.80  4.25  1.84 

Tensión 1 – 7  3.49  1.68  3.34  1.68 

Satisfacción 1 – 7  5.05  1.49  4.88  1.62 

Tristeza 1 – 7  3.33  1.68  3.32  1.75 

Vergüenza 1 – 7  2.79  1.73  2.75  1.76 

Tranquilidad 1 – 7  4.98  1.58  4.90  1.70 

 

Estadísticos descriptivos

Tabla 2 de 2
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Bienestar subjetivo por sexo 

 

  

    

Alegría 5.63  5.64  5.25  5.29  

Ansiedad 3.86  3.36  3.73  3.25  

Amor 5.65  5.50  5.36  5.21  

Angustia 3.73  3.41  3.62  3.32  

Cariño 5.59  5.46  5.26  5.14  

Coraje 3.77  3.62  3.68  3.49  

Depresión 3.21  2.74  3.17  2.73  

Dicha 5.01  4.87  4.78  4.64  

Desesperación 3.55  3.17  3.44  3.17  

Desilusión 3.31  2.95  3.24  2.90  

Disgusto 3.49  3.21  3.35  3.14  

Entusiasmo 5.11  5.04  4.92  4.92  

Enojo 3.75  3.51  3.73  3.52  

Felicidad 5.65  5.56  5.34  5.34  

Frustración 3.40  3.24  3.33  3.16  

Gozo 4.88  4.88  4.74  4.75  

Furia 3.09  2.99  3.05  2.97  

Optimismo 5.17  5.20  4.91  4.96  

Preocupación 4.14  3.70  3.99  3.59  

Placer 4.96  4.84  4.79  4.70  

Sufrimiento 3.17  2.98  3.08  2.91  

Pasión 4.79  4.82  4.66  4.70  

Temor 3.38  3.12  3.23  3.07  

Orgullo 4.45  4.50  4.24  4.25  

Tensión 3.58  3.39  3.42  3.24  

Satisfacción 5.04  5.06  4.89  4.88  

Tristeza 3.47  3.17  3.47  3.16  

Vergüenza 2.76  2.82  2.71  2.79  

Tranquilidad 4.96  5.01  4.92  4.87  

 

Emociones 
Frecuencia Intensidad

Mujeres Hombres Mujeres Hombres

Tabla 1 de 2
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Bienestar subjetivo por sexo 

 

  

    

Alegría 5.63  5.64  5.25  5.29  

Ansiedad 3.86  3.36  3.73  3.25  

Amor 5.65  5.50  5.36  5.21  

Angustia 3.73  3.41  3.62  3.32  

Cariño 5.59  5.46  5.26  5.14  

Coraje 3.77  3.62  3.68  3.49  

Depresión 3.21  2.74  3.17  2.73  

Dicha 5.01  4.87  4.78  4.64  

Desesperación 3.55  3.17  3.44  3.17  

Desilusión 3.31  2.95  3.24  2.90  

Disgusto 3.49  3.21  3.35  3.14  

Entusiasmo 5.11  5.04  4.92  4.92  

Enojo 3.75  3.51  3.73  3.52  

Felicidad 5.65  5.56  5.34  5.34  

Frustración 3.40  3.24  3.33  3.16  

Gozo 4.88  4.88  4.74  4.75  

Furia 3.09  2.99  3.05  2.97  

Optimismo 5.17  5.20  4.91  4.96  

Preocupación 4.14  3.70  3.99  3.59  

Placer 4.96  4.84  4.79  4.70  

Sufrimiento 3.17  2.98  3.08  2.91  

Pasión 4.79  4.82  4.66  4.70  

Temor 3.38  3.12  3.23  3.07  

Orgullo 4.45  4.50  4.24  4.25  

Tensión 3.58  3.39  3.42  3.24  

Satisfacción 5.04  5.06  4.89  4.88  

Tristeza 3.47  3.17  3.47  3.16  

Vergüenza 2.76  2.82  2.71  2.79  

Tranquilidad 4.96  5.01  4.92  4.87  

 

Emociones 
Frecuencia Intensidad

Mujeres Hombres Mujeres Hombres

Bienestar subjetivo por sexo 

 

  

    

Alegría 5.63  5.64  5.25  5.29  

Ansiedad 3.86  3.36  3.73  3.25  

Amor 5.65  5.50  5.36  5.21  

Angustia 3.73  3.41  3.62  3.32  

Cariño 5.59  5.46  5.26  5.14  

Coraje 3.77  3.62  3.68  3.49  

Depresión 3.21  2.74  3.17  2.73  

Dicha 5.01  4.87  4.78  4.64  

Desesperación 3.55  3.17  3.44  3.17  

Desilusión 3.31  2.95  3.24  2.90  

Disgusto 3.49  3.21  3.35  3.14  

Entusiasmo 5.11  5.04  4.92  4.92  

Enojo 3.75  3.51  3.73  3.52  

Felicidad 5.65  5.56  5.34  5.34  

Frustración 3.40  3.24  3.33  3.16  

Gozo 4.88  4.88  4.74  4.75  

Furia 3.09  2.99  3.05  2.97  

Optimismo 5.17  5.20  4.91  4.96  

Preocupación 4.14  3.70  3.99  3.59  

Placer 4.96  4.84  4.79  4.70  

Sufrimiento 3.17  2.98  3.08  2.91  

Pasión 4.79  4.82  4.66  4.70  

Temor 3.38  3.12  3.23  3.07  

Orgullo 4.45  4.50  4.24  4.25  

Tensión 3.58  3.39  3.42  3.24  

Satisfacción 5.04  5.06  4.89  4.88  

Tristeza 3.47  3.17  3.47  3.16  

Vergüenza 2.76  2.82  2.71  2.79  

Tranquilidad 4.96  5.01  4.92  4.87  

 

Emociones 
Frecuencia Intensidad

Mujeres Hombres Mujeres Hombres

Tabla 2 de 2
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05
MAYO, 2023.  
RESULTADOS DE LA ENCUESTA 
UNIVERSITARIA SOBRE 
MENSTRUACIÓN “FLUYE CON 
SEGURIDAD”.
COPRODUCCIÓN: FEDERACIÓN ESTUDIANTIL UNIVERSITARIA, CENTRO DE ESTUDIOS 
DE GÉNERO Y CENTRO DE ESTUDIOS ESTRATÉGICOS PARA EL DESARROLLO



5.1 VITRINA METODOLÓGICA
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Universo de estudio: Mujeres y personas menstruantes que estudian la preparatoria 
o licenciatura en  la Universidad de Guadalajara

Técnica de muestreo: Muestreo Aleatorio Estratificado

Tamaño de muestra: 2,741 casos

Representatividad

Puntos muestrales: 42 (9 C.U. y 33 escuelas preparatorias de la Red Universitaria)

Confiabilidad estadística: 95%

Grado de error estadístico: +/-1.95%

Técnica de levantamiento de campo: Cuestionario autoaplicado dirigido, en sitio, asegurando el 
anonimato de las personas entrevistadas

Instrumento de recolección de datos: Cuestionario estructurado con 93 preguntas, desplegado en la 
plataforma del CEED para su aplicación en los laboratorios de 
cómputo de las escuelas preparatorias y centros universitarios 

seleccionados

Fecha de aplicación: Del 02 al 24 de mayo de 2023

Realizó la encuesta: 
Centro de Estudios Estratégicos para el Desarrollo 

Centro de Estudios de Género
FEU



5.2 ASPECTOS FISIOLÓGICOS
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Años

Edad promedio 
de la 

primera menstruación:
12 años

Edad de la primera menstruación
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Edad de la primera menstruación:

Estadísticos descriptivos

N Mínimo Máximo Media Mediana Moda Desv. típ.

Tenía esta edad la primera 
vez que menstrué 2,739 7 años 17 años 11.92 

años 12 años 12 años 1.463

N válido (según lista) 2,739*

*Se excluyeron los valores atípicos.
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Cuando menstrué por primera vez…
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La persona que me orientó la primera vez que menstrué fue:

Respuesta múltiple

*Dentro de las respuestas espontáneas destaca: “tías, 
abuelas y primas” 3.0%.
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Cuando menstrué por primera vez, la información que recibí fue:
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Cuando menstrué por primera vez, la información que recibí fue:
(Menciones agrupadas)

Opinión favorable
(Muy útil / Útil)

Opinión desfavorable
(Poco útil / Nada útil)

No contestó
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• 68.9% sé o tengo anotada la fecha de inicio de mis 
últimas 3 menstruaciones.

• 79.3% registro cuántos días dura mi menstruación.

• 48.6% registro los síntomas, malestares o 
emociones que tengo aunque no esté 
menstruando.

Normalmente registras la fecha de tus menstruaciones, duración y/o síntomas… 
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Cuando registro mis menstruaciones y/o los síntomas, lo hago en…
(Solo las que registran sus menstruaciones y/o síntomas)

*Dentro de las respuestas espontáneas destacan: “Mentalmente” 2.1% y “Bloc de notas/celular” 1.3%.

Respuesta 
múltiple
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He tenido en las últimas tres menstruaciones: 

Síntoma No he 
tenido

Sí he 
tenido

Intensidad

Muy leve Leve Moderado Intenso Muy intenso

Dolor abdominal (cólico) 4.7% 95.3% 7.2% 9.4% 19.9% 27.4% 31.5%

Inflamación abdominal 5.5% 94.5% 6.5% 11.4% 28.5% 26.6% 21.5%

Cansancio extremo o falta de 
energía 5.7% 94.3% 6.3% 12.3% 23.4% 26.7% 25.6%

Tristeza 7.2% 92.8% 10.0% 14.5% 23.7% 22.7% 21.9%

Enojo repentino 7.8% 92.2% 10.9% 16.7% 26.0% 24.3% 14.3%

Antojos intensos por comida salada 
o dulce 10.3% 89.7% 9.8% 14.4% 21.0% 24.4% 20.0%

Irritabilidad 20.4% 79.6% 11.1% 16.1% 25.2% 19.0% 8.3%

Dolor de cabeza 21.2% 78.8% 12.5% 17.2% 22.1% 15.7% 11.2%

Dolor en mis senos 23.2% 76.8% 13.3% 18.4% 23.2% 13.9% 8.1%

Mareos 37.4% 62.6% 15.0% 15.2% 14.3% 10.0% 8.1%
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He tenido en las últimas tres menstruaciones:
(Menciones agrupadas) 

Síntoma Sí he 
tenido

Intensidad

Escala de 
Likert*

Opinión
favorable 

(Muy leve / 
Leve)

Opinión 
neutral

(Moderado)

Opinión 
desfavorable 
(Intenso / Muy 

intenso)
Dolor abdominal (cólico) 95.3% 16.5% 19.9% 58.9% 3.7

Inflamación abdominal 94.5% 17.8% 28.5% 48.1% 3.5

Cansancio extremo o falta de energía 94.3% 18.6% 23.4% 52.3% 3.6

Tristeza 92.8% 24.5% 23.7% 44.6% 3.3

Enojo repentino 92.2% 27.6% 26.0% 38.6% 3.2

Antojos intensos por comida salada o dulce 89.7% 24.2% 21.0% 44.5% 3.3

Irritabilidad 79.6% 27.2% 25.2% 27.3% 3.0

Dolor de cabeza 78.8% 29.8% 22.1% 26.9% 2.9

Dolor en mis senos 76.8% 31.7% 23.2% 21.9% 2.8

Mareos 62.6% 30.2% 14.3% 18.1% 2.7

*El valor asignado a las opciones de respuesta en la escala utilizada fue: Muy leve (1); Leve (2); Moderado (3); Intenso (4) y Muy 
intenso (5).
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Nivel de intensidad de los síntomas menstruales:
(Escala de Likert*)

Síntomas 
muy 

intensos Síntomas 
muy leves 

42.5%
Alta

34.4%
Media

22.7% 
Baja

*El nivel de intensidad de los síntomas menstruales se obtuvo a partir del puntaje promedio que alcanzaron las personas entrevistadas y fue clasificado de la siguiente forma:
“Baja” considera el puntaje promedio en la escala entre 0.1 y 2.0; “Media” entre 2.1 y 3.0 y “Alta” entre 3.1 y 5.0.

El valor asignado a las opciones de respuesta en la escala utilizada fue: Muy leve (1); Leve (2); Moderado (3); Intenso (4)  y Muy intenso (5). 

El porcentaje restante no ha presentado ningún síntoma en las últimas 
tres menstruaciones. 
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Mis últimas 3 menstruaciones me han llevado…

Sí No No contestó

No poder levantarme 43.5% 56.0% 0.6%

Vomitar 16.3% 82.9% 0.8%

Que me tengan que inyectar el 
medicamento 11.9% 87.5% 0.6%

Desmayarme o caerme 7.4% 91.9% 0.7%

Tener algún tipo de lesión como 
consecuencia 4.5% 94.6% 0.9%

Que me dejaran en urgencias 
mientras me dan el medicamento 

por la vena
3.2% 96.0% 0.8%
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En mis últimas 3 menstruaciones he tomado y/o puesto … 

Sí No

Una compresa fría o caliente 65.3% 34.7%

Paracetamol 61.1% 38.9%

Ibuprofeno 57.5% 42.5%

Algún té o remedio natural 51.7% 48.3%

Butilhioscina 41.5% 58.5%

Naproxeno 33.1% 66.9%

Ketorolaco 29.6% 70.4%

Metamizol 20.3% 79.7%

Ácido acetilsalicílico 15.3% 84.7%

Tramadol 8.0% 92.0%

Algún suplemento alimenticio o remedio naturista 4.3% 95.7%
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Alguna vez, por mi menstruación, he tenido que:

Sí No No contestó

Recostarme / dormirme 95.7% 4.2% 0.2%

Mi ropa se ha manchado con sangre de mi menstruación 94.7% 4.8% 0.6%

Cambiarme de ropa por alguna mancha de sangre 94.3% 5.3% 0.4%

Usar o dejar de usar cierto tipo de ropa 91.0% 8.8% 0.3%

Dejar de hacer ejercicio o alguna actividad física 78.9% 20.5% 0.6%

Quedarme en casa 73.2% 26.5% 0.3%

Comer o dejar de comer ciertos alimentos 58.3% 41.2% 0.5%

Dejar de ir a trabajar o de ir a la escuela 54.2% 45.2% 0.6%

Dejar de ir a alguna fiesta, reunión o evento 53.7% 45.6% 0.7%

Evitar tener relaciones sexuales 46.7% 31.9% 21.4%
No he podido hacer, completar o entregar algún trabajo o tarea de la 

escuela 41.1% 58.3% 0.5%

Evitar acercarme a algún espacio o persona 40.7% 58.3% 1.0%

Dejar de ver personas (amiga/os, pareja) 33.2% 66.4% 0.4%

Evitar asistir a alguna ceremonia o actividad religiosa 31.6% 65.9% 2.5%

Evitar tomar decisiones importantes 26.0% 72.3% 1.7%
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Las principales razones por la que he hecho o dejado de 
hacer las actividades anteriores son:

Sí No

Por el dolor o los síntomas menstruales 89.3% 10.7%

Por miedo a "manchar" la ropa 85.6% 14.4%

Porque es/era incómodo 85.5% 14.5%

Porque no hay/había baños 45.5% 54.5%

Por pena o temor a las burlas (bullying) si alguien se 
daba cuenta 34.9% 65.1%

Por la falta de productos de gestión menstrual 
(toallas desechables o de tela, tampones, etcétera) 25.5% 74.5%

Porque me dijeron que no podía 15.2% 84.8%



209SALUD | 2019-2023

Respecto a la cantidad de sangrado de mi menstruación, alguna vez:

Sí No No contestó

Entre un ciclo y otro, la cantidad de sangre es 
irregular

(a veces mucha, a veces poca)
71.3% 27.8% 1.0%

He tenido que cambiarme la toalla sanitaria durante 
la noche

porque se llenó
63.6% 35.8% 0.5%

La cantidad de sangre me ha parecido más de lo 
normal 52.2% 47.2% 0.6%

He tenido uno o más coágulos del tamaño de una 
moneda de

5 pesos (una pulgada)
48.2% 49.9% 1.9%

Mi menstruación ha durado más de 8 días 29.3% 70.1% 0.6%

Un/a médico me ha dicho que estoy anémica 13.8% 84.1% 2.1%
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Las siguientes frases están en lo correcto o incorrecto:

Es correcto Es 
incorrecto No sé

Es normal menstruar por primera vez entre los 11 y los 16 años 92.2% 2.9% 4.9%
La especialidad de la medicina que ve la salud de las mujeres y 

personas
menstruantes es la ginecología

82.7% 3.8% 13.5%

Los días entre cada menstruación no varían mucho, aunque a 
veces se puede 

atrasar o adelantar aproximadamente una semana
82.3% 4.7% 13.0%

Mi menstruación es un indicador de la calidad de mi salud 68.1% 8.6% 23.3%
El sangrado durante la menstruación debe durar menos de 8 días 66.1% 17.2% 16.6%

Es normal que de una menstruación a otra pueden pasar entre 25 a 
35 días 62.2% 17.1% 20.6%

El ciclo menstrual inicia el primer día de menstruación 55.8% 28.1% 16.1%
Los días más probables para embarazarse son más o menos 14 

días antes de 
que inicie la menstruación

53.9% 14.8% 31.4%

Lo más grave del síndrome de ovario poliquístico es que son 
irregulares con
su menstruación

32.2% 29.3% 38.5%

Durante la menstruación no puedo quedar embarazada 20.7% 64.5% 14.8%
No es necesario ir al ginecólogo hasta que se inicie la vida sexual 8.5% 82.3% 9.2%

Es normal tener menos de 8 menstruaciones en un año 7.4% 67.1% 25.4%
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Alguna vez he padecido: 

Sí No No contestó

Infección de las vías urinarias (maldeorín) 43.8% 54.9% 1.3%

Infección vaginal 32.5% 65.3% 2.2%

Inflamación alrededor o en mis genitales 18.8% 79.8% 1.3%

Dolor en mis genitales que no se relaciona a mi menstruación 18.3% 80.7% 1.0%

Alguna bolita o algo raro en mis senos 14.8% 84.0% 1.2%

Problemas con el método anticonceptivo que usaba 10.8% 85.9% 3.3%

Sospecha de una infección de transmisión sexual 6.8% 92.2% 1.0%

Otro tipo de infección ginecológica 5.7% 92.2% 2.1%

Alguna cirugía o procedimiento invasivo (ginecológico) 3.5% 96.0% 0.5%



5.3 VISITA GINECOLÓGICA
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Desde que empecé a menstruar, en algún momento acudí a un/a ginecólogo/a:

Edad promedio 
para acudir por primera vez 

con un/a ginecólogo/a:
15 años
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Edad de la primera visita con un/a ginecóloga/o:
(Solo las que acudieron con el/la ginecólogo/a)

Estadísticos descriptivos

N Mínimo Máximo Media Mediana Moda Desv. típ.

Acudí por primera vez con 
un/a ginecóloga/o a la edad 

de:
809 8 años 25 años 15.45 

años 15 años 15 años 2.643

N válido (según lista) 809*

*Se excluyeron los valores atípicos.
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El principal motivo por el cual no he ido al ginecólogo/a es:
(Solo las que NO acudieron con el/la ginecólogo/a)

Motivos

Me da vergüenza/miedo/ansiedad 38.0%

No he iniciado mi vida sexual 17.9%

No tengo dinero para ir 16.9%

No creo que lo necesite 13.6%

Temo que me encuentren alguna enfermedad 3.1%

Creo que me van a juzgar 2.1%

Mi religión me lo complica o prohíbe 0.2%

Otra razón* 8.2%

*Dentro de las respuestas espontáneas destaca: “Mi mamá o 
padres piensan que no es necesario/No me dejan ir” 1.2%. El 
resto de las menciones son menores al 1.0%.
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Alguna vez creí que tal vez era el momento de acudir 
con el/la ginecólogo/a, pero lo solucioné:

(Solo las que NO acudieron con el/la ginecólogo/a)
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Ahora o en un futuro, si acudo a un/a ginecólogo/a, lo más importante para mí es que: 

Respuesta múltiple
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Decidí acudir con ese/a ginecólogo/a porque:
(Solo las que acudieron con el/la ginecólogo/a)

Motivos

Es con quien va mi mamá/tía/prima/amiga 60.1%

Es quien trabaja en el hospital público que me toca
(IMSS, ISSSTE, INSABI, etc.) 9.2%

Estaba cerca de mi casa 8.9%

Tenía buenos comentarios en su página web/red social 6.8%

Es amigo/a de la familia 5.8%

Otro* 9.1%

*Dentro de las respuestas espontáneas destacan: “Problemas con la 
menstruación” 3.6%; “Recomendación” 2.9% y “Se trataba de una 
emergencia” 1.0%.
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La principal razón por la que fui con el/la ginecólogo/a fue:
(Solo las que acudieron con el/la ginecólogo/a)

*Dentro de las respuestas espontáneas destacan: “Por revisión de rutina/Chequeo general” 4.9% y “Por una bolita 
en el seno” 2.1%. 
El resto de las menciones son menores al 1.0%.
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En mi primera cita con el/la ginecólogo/a: 
(Solo las que acudieron con el/la ginecólogo/a)

Sí No No 
contestó

Me explicaron todo lo que iban haciendo y para qué 89.1% 9.8% 1.1%

Respondieron claramente mis dudas 88.0% 10.5% 1.5%

Fui acompañada para sentirme más tranquila 86.4% 12.9% 0.6%

Me sentí cómoda y tranquila 77.1% 20.6% 2.3%

Iba preparada física y mentalmente 66.7% 32.3% 1.0%

Pensé que me iba a doler el examen físico 51.5% 46.5% 2.0%

Ya sabía lo que iba a pasar 46.5% 52.2% 1.3%
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Mi experiencia en general con los/as ginecólogos/as, ha sido:
(Solo las que acudieron con el/la ginecólogo/a)

36.1%

42.5%

18.6%

1.2% 0.7% 1.0%

Excelente Buena Regular Mala Pésima No contestó
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Mi experiencia en general con los/as ginecólogos/as, ha sido:
(Solo las que acudieron con el/la ginecólogo/a) (Menciones agrupadas)

Opinión favorable
(Excelente / Buena)

Opinión desfavorable
(Mala / Pésima)

Opinión neutral
(Regular)

No contestó
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Al día de hoy, creo que el conocimiento o información que tengo sobre mi menstruación es:

12.4%

50.8%

32.4%

3.0%
0.6% 0.7%

Excelente Bueno Regular Malo Pésimo No contestó
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Al día de hoy, creo que el conocimiento o información que tengo sobre mi menstruación es:
(Menciones agrupadas)

Opinión favorable
(Excelente / Bueno)

Opinión neutral
(Regular)

Opinión desfavorable
(Malo / Pésimo)

No contestó
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La mayoría de las cosas que sé acerca de la menstruación lo aprendí de:
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Dentro de los conocimientos que tengo acerca de la 
salud de las mujeres o personas menstruantes:

Sí No No contestó

Sé que algunos métodos anticonceptivos afectan al 
ciclo menstrual 85.7% 12.6% 1.7%

Sé lo que es el Papanicolau (citología vaginal) 78.5% 19.9% 1.6%

Conozco los nombres y ubicación de cada parte de 
mis genitales 62.4% 34.5% 3.1%

Conozco la anatomía de mis senos y sé explorarlos 56.5% 41.0% 2.5%

Sé cada cuánto me tengo que realizar el 
Papanicolau (citología vaginal) 51.3% 46.9% 1.9%
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Conozco o sé en qué consisten las enfermedades o Infecciones de Transmisión Sexual (ITS):

Sé qué es y 
cómo prevenirla

He escuchado de esta 
infección, pero no sé bien 
qué es ni cómo prevenirla

No la 
conozco

VIH/SIDA 83.1% 15.6% 1.3%
Infección vaginal 77.0% 20.4% 2.6%

Virus del papiloma 
humano 70.0% 27.6% 2.4%

Herpes (genital u oral) 67.3% 29.5% 3.1%
Gonorrea 49.9% 44.8% 5.3%

Sífilis 49.4% 42.1% 8.5%
Hepatitis B y Hepatitis C 38.8% 49.2% 12.0%

Clamidia 33.4% 43.9% 22.7%
Ladillas 24.2% 40.3% 35.5%

Tricomoniasis 20.4% 40.9% 38.7%
Molusco contagioso 12.9% 28.8% 58.3%



5.4 SEXUALIDAD
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Alguna vez he tenido relaciones sexuales:
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Sé qué es y 
cómo prevenirla

He escuchado de esta infección, 
pero no sé bien qué es ni cómo 

prevenirla
No la conozco

VIH/SIDA 86.0% 13.0% 1.0%

Infección vaginal 82.8% 16.2% 1.0%

Virus del papiloma humano 74.4% 24.6% 1.1%

Herpes (genital u oral) 72.6% 26.1% 1.3%

Sífilis 53.4% 41.9% 4.7%

Gonorrea 52.5% 44.3% 3.2%

Hepatitis B y Hepatitis C 41.6% 49.4% 9.0%

Clamidia 39.1% 44.6% 16.3%

Ladillas 29.7% 42.2% 28.0%

Tricomoniasis 25.4% 42.1% 32.5%

Molusco contagioso 16.4% 30.7% 52.9%

Conocimiento de las ITS:
(Solo las que han tenido relaciones sexuales)
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El día de hoy me considero sexualmente activa:
(Solo las que han tenido relaciones sexuales)
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Utilizo algún método de prevención de ITS o embarazos:
(Solo las que se consideran sexualmente activas)
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Utilizo algún método de prevención de ITS o embarazos:
(Solo las que se consideran sexualmente activas) (Menciones agrupadas)

Opinión favorable
(Siempre / Casi siempre)

Opinión desfavorable
(Casi nunca / Nunca)

No contestó
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El método que más utilizo regularmente para prevenir ITS o embarazos es:
(Solo las que se consideran sexualmente activas)

Respuesta múltiple

Método

Condón masculino 87.7%

Pastillas anticonceptivas 25.1%

Píldora o pastilla de emergencia
(o del día siguiente) 23.3%

Coito interrumpido 21.2%

Implante subdérmico 4.6%

Métodos naturales 
(ritmo, temperatura, etc.) 4.5%

Dispositivo (DIU) 4.4%

Condón femenino 3.9%

Inyecciones 2.7%

Otro método 3.4%
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Alguna vez he estado embarazada:
(Solo las que han tenido relaciones sexuales)
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Alguna vez creí estar embarazada (sin estarlo):
(Solo las que han tenido relaciones sexuales)
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Alguna vez he interrumpido un embarazo:
(Solo las que han tenido relaciones sexuales)
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Alguna vez he pensado, intentado o me he hecho alguna prueba para detectar: 
(Solo las que han tenido relaciones sexuales)

Sí me he hecho la 
prueba

No me la he hecho, 
pero sí he querido o 

intentado

No me la he hecho 
ni lo he pensado

Infección vaginal 20.0% 29.8% 50.2%
Virus del papiloma humano 17.3% 24.3% 58.3%

VIH/SIDA 15.5% 25.0% 59.5%
Hepatitis B y Hepatitis C 8.3% 20.9% 70.8%

Sífilis 8.2% 21.5% 70.3%
Herpes (genital u oral) 6.4% 22.8% 70.8%

Clamidia 5.6% 23.7% 70.7%
Gonorrea 5.1% 21.8% 73.1%

Tricomoniasis 4.3% 21.3% 74.4%

Ladillas 3.0% 20.9% 76.1%
Molusco contagioso 2.6% 19.1% 78.3%
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La razón por la que no me he hecho la prueba, aunque he querido o intentado, es:
(Solo las que han tenido relaciones sexuales)



5.5 INFRAESTRUCTURA Y SERVICIOS
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En mi escuela:

Sí

No

No contestó
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Los baños de mi escuela:

Siempre Casi 
siempre

Algunas 
veces 

Casi 
nunca Nunca No 

contestó
Están abiertos 49.4% 40.4% 8.8% 1.0% 0.3% 0.1%
Están limpios 13.5% 34.9% 34.1% 12.8% 4.5% 0.2%

Hay agua corriente 40.2% 34.3% 19.3% 4.2% 1.5% 0.5%
Hay jabón 12.7% 20.9% 25.9% 24.0% 16.3% 0.2%

Hay papel higiénico 17.8% 28.8% 26.9% 17.9% 8.5% 0.2%
Hay toallas de papel o de tela o artefactos de aire 

para secarme 
las manos

17.6% 19.4% 18.6% 14.5% 29.6% 0.5%

Hay botes de basura con tapa para el desecho de los 
productos 

de gestión menstrual
20.8% 9.4% 6.9% 8.8% 53.0% 1.1%

Hay toallas femeninas, tampones u otros productos 
menstruales gratuitos 2.9% 3.3% 7.5% 9.2% 75.5% 1.6%

Hay toallas femeninas, tampones u otros productos 
menstruales, aunque tengo que pagar 12.8% 10.6% 13.2% 9.6% 51.3% 2.5%

Para entrar a los baños, tengo que hacer fila 9.8% 15.1% 37.4% 15.5% 21.7% 0.5%
Siento que tengo privacidad 26.8% 30.2% 28.8% 8.4% 5.1% 0.7%
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Los baños de mi escuela:
(Menciones agrupadas)

Opinión favorable
(Siempre / Casi 

siempre)

Opinión neutral
(Algunas veces)

Opinión desfavorable
(Casi nunca / Nunca)

No 
contestó

Están abiertos 89.7% 8.8% 1.4% 0.1%
Hay agua corriente 74.5% 19.3% 5.7% 0.5%

Siento que tengo privacidad 57.0% 28.8% 13.5% 0.7%
Están limpios 48.4% 34.1% 17.3% 0.2%

Hay papel higiénico 46.6% 26.9% 26.4% 0.2%
Hay toallas de papel o de tela o artefactos de aire 

para secarme las manos 37.0% 18.6% 44.0% 0.5%

Hay jabón 33.6% 25.9% 40.3% 0.2%
Hay botes de basura con tapa para el desecho de 

los productos de gestión menstrual 30.2% 6.9% 61.8% 1.1%

Para entrar a los baños, tengo que hacer fila 24.9% 37.4% 37.3% 0.5%
Hay toallas femeninas, tampones u otros 

productos menstruales, aunque tengo que pagar 23.4% 13.2% 60.9% 2.5%

Hay toallas femeninas, tampones u otros 
productos menstruales gratuitos 6.2% 7.5% 84.7% 1.6%
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¿En dónde consideras que deberían estar disponibles los productos 
de gestión menstrual en la escuela?
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En mi escuela:

Siempre Casi 
siempre

Algunas 
veces 

Casi 
nunca Nunca No 

contestó

Las y los profesores me permiten salir al sanitario si 
lo necesito 66.8% 24.0% 7.6% 0.8% 0.5% 0.2%

Tengo un lugar seguro para estar o descansar si lo 
requiero durante 
mi menstruación

16.3% 12.9% 17.3% 17.2% 34.5% 1.8%

Si requiero algún insumo de gestión menstrual sé a 
quién recurrir

o qué instancia me lo puede proporcionar
17.3% 14.8% 19.5% 17.2% 28.5% 2.6%

Si requiero de algún medicamento para gestionar el 
dolor o malestar sé a quién recurrir o qué instancia 

me lo puede proporcionar
26.2% 16.7% 19.7% 13.2% 22.5% 1.7%

Me siento cómoda y segura en las instalaciones en 
los días que

tengo mi menstruación
14.9% 21.4% 34.4% 15.7% 12.8% 0.7%
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En mi escuela:
(Menciones agrupadas)

Opinión favorable
(Siempre / Casi 

siempre)

Opinión neutral
(Algunas veces)

Opinión desfavorable
(Casi nunca / Nunca)

No 
contestó

Las y los profesores me permiten salir al sanitario si lo 
necesito 90.8% 7.6% 1.3% 0.2%

Si requiero de algún medicamento para gestionar el dolor 
o malestar sé a quién recurrir o qué instancia me lo 

puede proporcionar
42.9% 19.7% 35.7% 1.7%

Me siento cómoda y segura en las instalaciones en los 
días que

tengo mi menstruación
36.4% 34.4% 28.5% 0.7%

Si requiero algún insumo de gestión menstrual sé a 
quién recurrir

o qué instancia me lo puede proporcionar
32.1% 19.5% 45.7% 2.6%

Tengo un lugar seguro para estar o descansar si lo 
requiero durante
mi menstruación

29.2% 17.3% 51.7% 1.8%
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En caso de querer presentar una denuncia por violencia de género, 
con quien debo acudir es con:
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En mi casa o vivienda: 

Siempre Casi 
siempre

Algunas 
veces 

Casi 
nunca Nunca No 

contestó

Hay agua corriente (agua de la llave) disponible en 
los baños 89.7% 7.7% 1.8% 0.5% 0.3% 0.1%

Hay jabón para lavarse las manos 89.3% 4.5% 2.6% 2.0% 1.7% 0.1%

Hay papel higiénico 90.8% 4.2% 2.5% 1.5% 0.9% 0.1%

Hay botes de basura con tapa 78.4% 5.8% 3.5% 3.1% 8.8% 0.4%

Siento que tengo privacidad 83.3% 9.1% 4.9% 1.5% 1.1% 0.2%
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En mi casa o vivienda: 
(Menciones agrupadas)

Opinión 
favorable

(Siempre / Casi 
siempre)

Opinión neutral
(Algunas veces)

Opinión 
desfavorable
(Casi nunca / 

Nunca)

No 
contestó

Hay agua corriente (agua de la llave) disponible en 
los baños 97.4% 1.8% 0.8% 0.1%

Hay papel higiénico 95.0% 2.5% 2.4% 0.1%

Hay jabón para lavarse las manos 93.7% 2.6% 3.6% 0.1%

Siento que tengo privacidad 92.4% 4.9% 2.6% 0.2%

Hay botes de basura con tapa 84.3% 3.5% 11.9% 0.4%
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En mi casa o vivienda, hay esta cantidad de baños 
completos con regadera y W.C (escusado):

En el hogar viven 
en promedio:
5 personas
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Integrantes del hogar:

Estadísticos descriptivos

N Mínimo Máximo Media Mediana Moda Desv. típ.

Incluyéndome a mí, en 
mi casa vivimos: 2,729 1 

persona
12 

personas
4.52 

personas 4 personas 4 
personas 1.582

N válido (según lista) 2,729*

*Se excluyeron los valores atípicos.
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Cuando voy en el transporte público o estoy en sus cercanías 
y necesito gestionar mi menstruación, puedo hacerlo:
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Cuando voy en el transporte público o estoy en sus cercanías 
y necesito gestionar mi menstruación, puedo hacerlo:

(Menciones agrupadas)

Opinión favorable
(Sin ningún problema o muy fácilmente

/ Fácilmente)

Opinión desfavorable
(Difícilmente / 

No puedo hacerlo o muy difícilmente)

No contestó
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En los espacios comunitarios (distintos a la escuela o casa), gestionar o atender asuntos 
relacionados con mi menstruación es:



255SALUD | 2019-2023

En los espacios comunitarios (distintos a la escuela o casa), gestionar o atender asuntos 
relacionados con mi menstruación es:

(Menciones agrupadas)

Opinión favorable
(Muy fácil o sin ningún problema

/ Fácil)

Opinión desfavorable
(Difícil / Muy difícil o no puedo hacerlo)

No contestó



5.6 MÉTODOS DE GESTIÓN MENSTRUAL
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Las dos formas que más utilizo para gestionar mi menstruación son:

Respuesta múltiple
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Lo usan en
mi familia

Por la 
publicidad

Por su 
comodidad

Por 
recomendaciones

Por su 
costo

Porque es la 
única opción que 
tengo disponible

Porque no 
afecta mi 
virginidad

Otra 
razón

Toalla 
desechable 

(96.1%)
42.3% 1.9% 52.8% 8.0% 9.3% 10.2% 1.0% 1.8%

Toalla de tela 
(4.2%) 0.6% 0.2% 2.3% 1.2% 0.4% 0.2% 0.0% 0.4%

Tampones 
(25.6%) 2.1% 0.9% 17.0% 6.0% 1.1% 0.9% 0.1% 1.5%

Copa menstrual
(9.7%) 0.4% 0.5% 7.0% 2.7% 0.9% 0.0% 0.1% 0.5%

Calzón menstrual 
(4.9%) 0.4% 0.2% 3.9% 0.6% 0.2% 0.1% 0.1% 0.2%

Sangrado libre
(0.9%) 0.1% 0.0% 0.6% 0.1% 0.1% 0.0% 0.0% 0.1%

Las principales razones por las que uso:

Respuesta múltiple
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Mi 
mamá

Mi
papá

Alguna 
hermana

Algún 
hermano

Otro/as 
familiares Amigas Guía 

espiritual

Lo vi por 
internet 

/televisión

Una 
profesora 

de la 
escuela

Un 
profesor 

de la 
escuela

Activistas, 
colectivas 

menstruales

Lo 
aprendí 
por mi 
cuenta

Toalla 
desechable 

(96.1%)
83.1% 0.3% 5.1% 0.0% 1.5% 1.2% 0.0% 1.1% 0.7% 0.1% 0.2% 2.7%

Toalla de tela 
(4.2%) 1.9% 0.0% 0.4% 0.0% 0.3% 0.4% 0.0% 0.3% 0.2% 0.0% 0.1% 0.4%

Tampones 
(25.6%) 6.4% 0.0% 2.7% 0.0% 1.6% 6.7% 0.0% 3.1% 0.1% 0.0% 0.1% 4.8%

Copa menstrual
(9.7%) 1.1% 0.0% 0.9% 0.0% 0.5% 1.5% 0.0% 3.2% 0.0% 0.0% 0.6% 1.7%

Calzón 
menstrual 

(4.9%)
2.1% 0.0% 0.5% 0.0% 0.4% 0.4% 0.0% 0.7% 0.0% 0.0% 0.1% 0.6%

Sangrado libre
(0.9%) 0.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.1% 0.4%

La persona que me enseñó sobre estas formas, fue:
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Por lo regular, estos productos:
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Mi menstruación, dura en promedio:
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En promedio, durante mi menstruación, utilizo esta cantidad de productos al día: 

1 por 
día

2 por 
día

3 por 
día

4 por
día

5 por
día

6 por 
día

7 por
día

8 por 
día

9 por
día

10 por 
día

11 por 
día o más

No 
contestó

Toalla desechable 
(96.1%) 2.4% 15.1% 36.6% 24.9% 10.4% 3.1% 1.4% 0.6% 0.3% 0.3% 0.3% 0.7%

Toalla de tela 
(4.2%) 0.8% 1.2% 0.9% 0.7% 0.1% 0.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.3%

Tampones 
(25.6%) 5.0% 5.8% 6.8% 4.0% 1.5% 0.8% 0.2% 0.2% 0.0% 0.0% 0.1% 1.3%

Copa menstrual
(9.7%) 4.9% 2.2% 1.4% 0.5% 0.1% 0.2% 0.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.3%

Calzón menstrual 
(4.9%) 1.7% 1.6% 0.9% 0.2% 0.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.2%
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Consumo por 
periodo

(Cantidad de 
productos)

Gasto

Toallas 
desechables 19 $55 pesos

Tampones 16 $71 pesos

En promedio, durante mi menstruación:
(Solo las que utilizan toallas desechables y/o tampones) 

Nota: A partir del precio promedio de la primera semana de junio de 2023 que publica la
Procuraduría Federal del Consumidor sobre distintas presentaciones de toallas sanitarias y
tampones a nivel nacional, se estimó el precio unitario promedio de las toallas desechables ($2.84
pesos) y tampones ($4.47 pesos).

Fuente: https://consumidoras.profeco.gob.mx/index.php Consultado el 15 de junio de 2023.
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En mi hogar, diría que:
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Tabla de contingencia
Pobreza menstrual * Nivel de escolaridad

NIVEL DE ESCOLARIDAD

TotalCarrera Técnico 
Superior 

Universitario
Licenciatura Preparatoria

En mi hogar, 
diría que…

Cada mes tengo/tenemos 
dificultades para comprar 

estos productos 
(4.1%)

0.0% 38.6% 61.4% 100.0%

Ocasionalmente tenemos 
dificultades para comprarlos 

(7.6%)
0.5% 50.7% 48.8% 100.0%

Pocas veces hemos tenido 
dificultades para comprarlos

(22.2%)
1.2% 45.2% 53.6% 100.0%

No hemos tenido dificultades
(63.8%) 1.3% 38.6% 60.0% 100.0%

Total 1.2% 40.7% 58.1% 100.0%
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Tabla de contingencia
Pobreza menstrual * Tipo de escuela

TIPO DE ESCUELA

TotalCentros 
Universitarios 
Regionales

Centros 
Universitarios 

Temáticos

Preparatorias
Regionales

Preparatorias 
Metropolitanas

En mi hogar, 
diría que…

Cada mes tengo/tenemos 
dificultades para comprar 

estos productos 
(4.1%)

19.8% 18.8% 26.8% 34.6% 100.0%

Ocasionalmente tenemos 
dificultades para comprarlos 

(7.6%)
19.1% 32.1% 16.1% 32.7% 100.0%

Pocas veces hemos tenido 
dificultades para comprarlos

(22.2%)
17.6% 28.8% 18.7% 34.9% 100.0%

No hemos tenido dificultades
(63.8%) 17.3% 22.7% 26.0% 34.0% 100.0%

Total 17.6% 24.3% 23.8% 34.3% 100.0%
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Tabla de contingencia
Nivel Socioeconómico * Pobreza menstrual  

En mi hogar, diría que…

Total
Cada mes 

tengo/tenemos 
dificultades para 
comprar estos 

productos

Ocasionalmente 
tenemos 

dificultades para 
comprarlos 

Pocas veces hemos 
tenido dificultades 
para comprarlos

No hemos 
tenido 

dificultades

No 
contestó

NIVEL 
SOCIOECONÓMICO

A/B
(35.5%) 2.6% 5.7% 18.3% 71.8% 1.6% 100.0%

C+
(28.4%) 4.5% 8.2% 21.9% 63.6% 1.9% 100.0%

C
(17.9%) 3.4% 6.9% 23.2% 64.0% 2.4% 100.0%

C-
(11.7%) 6.6% 10.8% 29.6% 49.3% 3.7% 100.0%

D+
(4.9%) 6.1% 12.8% 29.7% 47.8% 3.7% 100.0%

D
(1.6%) 11.7% 11.5% 28.0% 44.2% 4.5% 100.0%

E
(0.1%) 33.3% 0.0% 33.3% 0.0% 33.3% 100.0%

Total 4.1% 7.6% 22.2% 63.8% 2.3% 100.0%
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Alguna vez, NO he/hemos podido comprar estos productos porque no teníamos dinero:
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Cuando no he/hemos podido comprar estos productos, he:
(Solo las que No han podido comprar productos) 
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Alguna vez, he/hemos tenido que renunciar a comprar otras cosas como alimentos, 
medicamentos o servicios para poder comprar estos productos: 



5.7 ASPECTOS SOCIOCULTURALES
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A la menstruación le digo: 

Sí

No
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Le digo de esa forma porque:
(Solo las que No le dicen menstruación o sangrado) 
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Con respecto a mi menstruación, me han dicho: 

Sí No No contestó

Que menstruar es algo normal 96.7% 2.8% 0.5%
“Ya eres una mujer/ señorita” 83.8% 15.7% 0.5%

Que menstruar es sano 83.1% 15.6% 1.3%
Que menstruar es cosa de mujeres 81.5% 17.7% 0.8%

“Ahora te tienes que cuidar” 77.5% 21.9% 0.7%
“¿Ya te pasó?” 63.4% 35.8% 0.8%

Que las toallas, tampones o copas hay que 
ocultarlas 57.0% 41.7% 1.3%

“Pobrecita, ya te bajó” 57.0% 42.2% 0.8%
Que la menstruación no se debe notar/no debe 

verse 49.4% 49.7% 0.9%

Alguna frase asociada con la menstruación que 
me haya hecho sentir incómoda o sexualizada 47.1% 50.1% 2.7%

Que de ese tema no se habla en público 41.2% 57.8% 1.0%
Alguna expresión de desagrado (Güacala, fuchi) 31.5% 67.3% 1.2%
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Mi menstruación me ha hecho sentir:

Sí No

Dudas 61.2% 38.8%

Vergüenza 57.3% 42.7%

Sucia 57.2% 42.8%

Alivio 50.6% 49.4%

Miedo 46.6% 53.4%

Asco 29.6% 70.4%

Orgullo 25.7% 74.3%

Rechazo 20.9% 79.1%
Otras emociones* 9.3% 90.7%

*Dentro de las respuestas espontáneas destacan: “Tristeza” 3.7%; “Enojo” 
2.3% e “Incomodidad” 1.2%. 
El resto de las menciones son menores al 1.0%.
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Alguna vez he sentido por mi menstruación que:

Sí No No contestó

Es algo doloroso 83.6% 15.8% 0.6%
Me hace estar enojada/sensible todo el tiempo 79.9% 19.2% 0.9%

Quisiera no tener que vivirla 78.0% 20.9% 1.0%
Me conecta con mis emociones 61.0% 37.9% 1.1%

Odio menstruar 55.4% 41.0% 3.6%
Significa que no estoy embarazada 54.6% 43.3% 2.1%

Quisiera no ser mujer 49.9% 48.9% 1.2%
La menstruación me conecta con mi cuerpo 48.8% 49.1% 2.1%

Quisiera no tener útero 48.7% 50.2% 1.1%

No se debe notar que estoy menstruando 47.9% 50.9% 1.1%

Es algo vergonzoso 35.6% 63.2% 1.2%
Es algo pecaminoso (relacionado con el pecado) 2.6% 95.4% 2.0%
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Me siento así de cómoda cuando hablo de la menstruación con: 

Muy 
cómoda Cómoda Indiferente Incómoda Muy 

incómoda
No les hablo 
sobre el tema

No 
contestó

Mi mamá, hermanas, tías, otras 
familiares mujeres 51.2% 29.2% 10.0% 4.4% 1.5% 2.7% 1.0%

Mi papá, hermanos, tíos, otros 
familiares hombres 6.8% 14.6% 25.3% 20.1% 7.9% 23.8% 1.6%

Profesoras, jefas 12.7% 26.3% 24.5% 13.2% 3.1% 18.4% 1.9%

Profesores, jefes 4.2% 7.4% 23.0% 25.5% 8.4% 29.2% 2.3%

Compañeras, colegas mujeres 39.3% 38.6% 10.3% 3.6% 1.4% 5.7% 1.2%

Compañeros, colegas hombres 6.9% 16.4% 27.6% 18.3% 6.5% 22.4% 1.9%

Amigas 58.7% 31.8% 4.4% 1.1% 0.8% 2.1% 1.1%

Amigos 15.6% 25.7% 24.0% 12.5% 4.1% 16.3% 1.6%

Otras mujeres conocidas 27.3% 34.4% 20.1% 5.9% 1.5% 9.5% 1.4%

Otros hombres conocidos 4.8% 9.1% 27.6% 21.5% 7.3% 27.7% 2.1%

Ginecóloga, médica 44.4% 29.0% 6.3% 2.6% 0.4% 7.8% 9.5%

Ginecólogo, médico 18.8% 22.8% 16.5% 14.1% 5.8% 11.4% 10.6%
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Me siento así de cómoda cuando hablo de la menstruación con:
(Menciones agrupadas) 

Opinión favorable 
(Muy cómoda / 

Cómoda)

Opinión neutral
(Indiferente)

Opinión desfavorable 
(Incómoda / Muy 

incómoda)

No les hablo 
sobre el tema

No 
contestó

Amigas 90.5% 4.4% 1.9% 2.1% 1.1%
Mi mamá, hermanas, tías, otras 

familiares mujeres 80.4% 10.0% 5.9% 2.7% 1.0%

Compañeras, colegas mujeres 77.8% 10.3% 5.0% 5.7% 1.2%
Ginecóloga, médica 73.4% 6.3% 3.0% 7.8% 9.5%

Otras mujeres conocidas 61.6% 20.1% 7.4% 9.5% 1.4%
Ginecólogo, médico 41.5% 16.5% 19.9% 11.4% 10.6%

Amigos 41.4% 24.0% 16.6% 16.3% 1.6%
Profesoras, jefas 39.0% 24.5% 16.3% 18.4% 1.9%

Compañeros, colegas hombres 23.3% 27.6% 24.8% 22.4% 1.9%
Mi papá, hermanos, tíos, otros 

familiares hombres 21.3% 25.3% 28.0% 23.8% 1.6%

Otros hombres conocidos 13.8% 27.6% 28.8% 27.7% 2.1%
Profesores, jefes 11.6% 23.0% 33.9% 29.2% 2.3%
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A lo largo de mi vida, por mi menstruación, alguna vez he vivido:

Sí No No contestó

Que tenga que ocultar, tapar, envolver, cubrir o 
esconder mis 

productos de gestión menstrual
63.7% 34.8% 1.5%

Que ignoren o descalifiquen  mis opiniones o 
decisiones bajo 

el argumento de que "estoy en mis días"
43.8% 54.7% 1.6%

Que profesores/as minimicen mis malestares o dolores 41.0% 57.3% 1.6%
Críticas hacia los productos o la forma en la cual 

decido
gestionar mi menstruación

29.7% 68.5% 1.8%

Que por "estar en mis días" no soy confiable 28.6% 69.8% 1.6%
Que me han hecho sentir mal o me han hecho sentir 

menos 26.7% 71.4% 1.9%

Que personal médico minimice mis malestares o 
dolores 25.3% 73.1% 1.6%

Burlas o bullying de compañera(o)s, familiares u otras 
personas 22.3% 76.2% 1.5%

Rechazo por parte de mi pareja o amistades 8.7% 89.8% 1.5%
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Considerando mi experiencia desde que empecé a menstruar, creo que:

Totalmente de 
acuerdo De acuerdo Ni acuerdo ni 

desacuerdo
En 

desacuerdo 
Totalmente en 

desacuerdo
No 

contestó
Mi ciclo menstrual me ha ayudado a comprender 

y conocer mi cuerpo 42.2% 36.5% 16.6% 2.1% 0.6% 1.9%

Menstruar es un proceso que me molesta o 
me resulta incómodo 20.2% 30.8% 29.9% 12.6% 4.4% 2.1%

Vivo menstruaciones dolorosas o incapacitantes 21.8% 27.7% 23.5% 18.1% 6.7% 2.3%

Tengo la información suficiente y adecuada
sobre el ciclo menstrual 23.4% 40.6% 23.6% 8.7% 1.4% 2.3%

Tengo acceso a productos de gestión menstrual 54.6% 34.1% 6.7% 1.7% 0.6% 2.3%

Considero la menstruación como un proceso
positivo para mi y para mi salud 38.9% 35.0% 19.8% 2.7% 1.2% 2.4%

Considero la menstruación solo como muestra 
de que no estoy embarazada 12.2% 17.4% 26.0% 27.1% 13.9% 3.3%

Me siento segura al hablar de menstruación 
con otras personas en mi entorno 25.8% 36.7% 25.3% 7.2% 2.5% 2.6%

Considero que la menstruación es un tema privado 9.8% 16.4% 33.2% 23.6% 14.3% 2.6%

Experimento cambios de humor, de apetito o de deseo 
sexual en los días previos a mi sangrado menstrual 50.7% 30.3% 10.2% 4.1% 2.0% 2.8%

Considero la menstruación como un tema tabú
(que no se puede hablar abiertamente) 6.9% 11.1% 18.3% 28.9% 31.8% 3.0%

Considero la menstruación como algo sagrado
y/o espiritual 4.0% 6.3% 24.0% 31.7% 29.7% 4.3%



281SALUD | 2019-2023

Considerando mi experiencia desde que empecé a menstruar, creo que:
(Menciones agrupadas)

Opinión favorable 
(Totalmente de acuerdo / 

De acuerdo)

Opinión neutral
(Ni acuerdo ni 
desacuerdo)

Opinión desfavorable 
(En desacuerdo / 

Totalmente en desacuerdo)

No 
contestó

Tengo acceso a productos de gestión menstrual 88.7% 6.7% 2.3% 2.3%
Experimento cambios de humor, de apetito o de deseo sexual en 

los días previos a mi sangrado menstrual 81.0% 10.2% 6.1% 2.8%

Mi ciclo menstrual me ha ayudado a comprender y conocer mi 
cuerpo 78.8% 16.6% 2.7% 1.9%

Considero la menstruación como un proceso positivo para mi y 
para mi salud 73.9% 19.8% 3.9% 2.4%

Tengo la información suficiente y adecuada sobre el ciclo 
menstrual 64.0% 23.6% 10.2% 2.3%

Me siento segura al hablar de menstruación con otras personas en 
mi entorno 62.5% 25.3% 9.7% 2.6%

Menstruar es un proceso que me molesta o me resulta incómodo 51.0% 29.9% 17.0% 2.1%

Vivo menstruaciones dolorosas o incapacitantes 49.5% 23.5% 24.7% 2.3%
Considero la menstruación solo como muestra de que no estoy 

embarazada 29.6% 26.0% 41.0% 3.3%

Considero que la menstruación es un tema privado 26.2% 33.2% 37.9% 2.6%
Considero la menstruación como un tema tabú

(que no se puede hablar abiertamente) 17.9% 18.3% 60.7% 3.0%

Considero la menstruación como algo sagrado y/o espiritual 10.3% 24.0% 61.4% 4.3%
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¿Consideras que los talleres sobre menstruación deben impartirse a hombres 
también o solo a mujeres y personas menstruantes?



5.8 DATOS DEMOGRÁFICOS: MUJERES Y 
PERSONAS MENSTRUANTES QUE ESTUDIAN LA 
PREPARATORIA O LICENCIATURA EN LA UDEG
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Mujer 97.8%

Persona no binarix,
género fluido 1.8%

Hombre trans 0.3%

Otro 0.1%

IDENTIDAD DE GÉNERO

14 a 15 años 16.0%

16 a 17 años 35.3%

18 a 19 años 23.3%

20 a 21 años 16.3%

22 a 23 años 6.7%

24 a 25 años 1.4%

26 años o más 1.1%

EDAD
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Bachillerato 58.1%

Licenciatura 41.9%

NIVEL EDUCATIVO
1° semestre 24.6%

2° semestre 23.9%

3° semestre 10.4%

4° semestre 15.0%

5° semestre 9.8%

6° semestre 10.9%

7° semestre 2.3%

8° semestre 1.9%

9° semestre o más 1.1%

SEMESTRE
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Soltera 86.1%

Casada 1.8%

Separada 0.4%

Divorciada 0.1%

Viuda 0.1%

En unión libre 5.1%

No contestó 6.4%

ESTADO CIVIL

Mujeres 3.8%

Hombres 67.0%

Hombres y mujeres 20.2%

Personas indistintamente de su género 6.4%

Ninguno 0.7%

No contestó 1.9%

SEXUALMENTE ME SIENTO ATRAÍDA/O POR:
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Sí 3.5%

No 89.5%

No contestó 7.0%

ME CONSIDERO INDÍGENA:

Sí 1.5%

No 94.7%

No contestó 3.8%

ME CONSIDERO AFRODESCENDIENTE:
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Católica 62.3%

Protestante, cristiana, evangélica 2.6%

Espiritual, sin afiliación religiosa 8.8%

No tengo religión / ateo/a 15.9%

Otra religión 1.3%

No contestó 9.1%

MI RELIGIÓN ES: Asisto a servicios religiosos con la siguiente 
frecuencia:

Más de una vez a la semana 5.8%

Una vez a la semana 15.8%

Una vez al mes 11.3%

Solo en días festivos 9.5%

Una vez al año 7.0%

Con menos frecuencia 11.1%

Nunca, casi nunca 33.6%

No contestó 5.9%
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2.0%

2.2%

31.0%

28.9%

22.5%

10.3%

1.3%

0.3%

0.0%

0.0%

0.1%

EL COLOR QUE MÁS SE ACERCA 
A MI COLOR DE PIEL ES:

NIVEL SOCIOECONÓMICO:
A/B 35.5%

C 17.9%

C- 11.7%

C+ 28.4%

D 1.6%

D+ 4.9%

E 0.1%

No contestó el 1.3%. 

Nota: El Nivel Socioeconómico (NSE) se estimó a partir de la 
aplicación del cuestionario de la regla AMAI 2022 y la designación 
del NSE fue de acuerdo a la tabla de clasificación de la Asociación 

Mexicana de Agencias de Inteligencia de Mercado y Opinión 
(AMAI). 
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Nivel Socio Económico de los hogares de las personas entrevistadas

D
1.6%

D+
4.9%

C
17.9%

C+
28.4%

A/B
35.5%

C-
11.7%

Nivel D
En el 53% de los hogares el
jefe tiene estudios hasta
primaria. El 86% de las
viviendas en donde habitan
tienen uno o dos dormitorios.
Solamente el 14% tiene internet
fijo en la vivienda. Poco menos
de la mitad de su gasto se
destina a la alimentación (48%).

Nivel D+
El 74% de los hogares está
encabezado por un jefe con
estudios hasta secundaria.
Ocho de cada 10 hogares
habitan en viviendas con a lo
más, 2 dormitorios. El 55%
cuenta con conexión fija a
internet y destinan el 42% del
gasto a la alimentación.

Nivel C-
El 63% de los hogares están
encabezados por un jefe con
estudios máximos de
secundaria. El 68% habitan en
viviendas con uno o dos
dormitorios. Ocho de cada 10
hogares (78%) cuenta con
internet fijo en la vivienda.
Cerca del 40% del gasto se
asigna a alimentación y 18% a
transporte.

Nivel C
Un 82% de los hogares tienen
un jefe con estudios de
secundaria o más. El 40%
tienen viviendas con al menos 3
dormitorios. El 91% cuentan
con internet fijo en la vivienda y
un 37% del gasto se usa en
alimentación. El 14% tiene al
menos dos automóviles.

Nivel C+
El 72% de los jefes de hogar
tiene al menos estudios de
preparatoria. El 54% de las
viviendas cuentan con al menos
3 dormitorios, el 30% tienen al
menos dos automóviles y el
97% tiene internet fijo en la
vivienda. Poco más de la
tercera parte del ingreso lo
utiliza en alimentación (34%).

Nivel A/B
Está conformado en su mayoría
por hogares en los que el jefe
de familia tiene estudios
profesionales o de posgrado
(80%). Siete de cada diez
viviendas (72.5%) tienen al
menos 3 dormitorios y un 67%
cuentan con al menos dos
automóviles. Prácticamente
todos cuentan con internet
(99%).

Nivel E  (0.1%)
La mayoría de los hogares (82%) tienen un jefe con estudios no mayores a primaria. Siete de cada diez 
viviendas tienen solamente un dormitorio y 83% no cuentan con baño completo. La tenencia de internet en la 
vivienda es muy bajo (0.3%). Más de la mitad del gasto se asigna a alimentos (52%) y solo el 1% a 
educación.

La descripción de cada NSE corresponde a la utilizada por la Asociación Mexicana de Agencias
de Inteligencia de Mercado y Opinión (AMAI).
Fuente: https://www.amai.org/NSE/index.php?queVeo=niveles Consultado el 26 de junio de 2023.
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Solo 1.9%

Con mis padres 83.5%

Con mi pareja 1.7%

Con familiares distintos a mis padres 5.5%

Con otras personas que no son familiares 3.9%

Otro 3.6%

ACTUALMENTE VIVO... LUGAR DE RESIDENCIA:

Área Metropolitana de Guadalajara 65.3%

Interior del Estado de Jalisco 34.7%
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